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MEDIAŞ
DUMITRU TOLCIU

prim-secretar al Comitetului muni
cipal Mediaş al P.C.R., primar al 

municipiului Mediaş

Noua organizare administrativ-teri
toriala a ţării prin care Mediaşul a 
devenit municipiu, a fost pi imita cu 
vie satisfacţie de oamenii muncii din 
oraşul nostru. în cadrul judeţului Si
biu, municipiul Mediaş deţine un loc 
important, datorita dezvoltării sale 
economice, a tradiţiilor şi realităţilor 
vieţii sociale şi culturale actuale.

Străvechi oraş, unde, încă din se
colul al XVI-lea se numărau 33 tiu 
bfesle, la Mediaş există azi 60 de în
treprinderi şi instituţii în care lucrează 
peste 30 000 de salariaţi, mai bine 
de jumătate din întreaga populaţie a 
oiaşului. Dezvoltată în ritm rapid în 
anii edificării socialiste a ţarii, indus
tria municipiului Mediaş produce as
tăzi autoutilitare, articole casnice, pro
duse textile, articole de pielărie şi în
călţăminte, sticlărie, geamuri şi oglinzi, 
mobilă, aparataj electric, produse ali
mentare şi altele, cunoscute şi apre
ciate nu numai pe piaţa internă, dar 
şi în cele peste 30 de ţări în care se 
exportă. în acest an producţia glo
bală ce se va realiza în oraşul nostru 
va fi de 2,7 miliarde lei iar prin'in
vestiţiile ce se fac în planul cincinal 
este prevăzut ca pînă în 1970, pro
ducţia să ajungă la 3,1 miliarde lei.

în Mediaşul de astăzi se dezvoltă 
viaţa ştiinţifică şi culturală. Institu
tul Chimigaz soluţionează importante 
probleme de cercetări în domeniul ga
zului metan. (9 activitate rotUncă 
deiiaşoară şi în laboratoa'e c ,/ir,ale, 
în cadrul grupelor de sltum şi cei 
cetări. Peste 10 000 de tineri români, 
germani, maghiari învaţă şcoli tir 
diferite grade existente în Mediaş. 
Viaţa cultural-artistică îmbracă nu
meroase aspecte, în cluburi, case de
cZfvtiCai ''CI.,,, ,., reu 1 t-cate
şi de arta plastica. Asis enţa medi
cală este asigurata de doi iá spitale, 
o policlinică şi în cele 7 circum
scripţii sanitare deservite de cadre de 
specialitate.

Pentru viitor, municipiul Mediaş 
are muuipV posibilităţi de dez 
tare. An c. an, investiţiile alocate 
pentru dezvoltarea economiei, a 
vieţii sociale şi culturale au fost tot 
mai mari. în 1968 ele se ridică la 
peste 220 milioane lei. Printre obiec
tivele prevăzute a se realiza se în
scriu lucrările pentru dezvoltarea 
uzinelor Emailul roşu, Automecanica, 
Vitrometan şi altele, care vor con
tribui la creşterea potenţialului in
dustrial al oraşului. Construcţia a 
încă 287 apartamente, moderna gară 
pentru călători şi mărfuri, clubul 
sindical cu o capacitate , de 600 de 
locuri, Palatul poştelor şi telefoane
lor, Complexul hotelier cu unităţile 
de deservire şi prestări de serviciu 
şi alte construcţii vor ridica nivelul 
urbanistic al municipiului nostru.

Reorganizarea administraţi v-teri-
torială a ţării a creat condiţii pen
tru creşterea rolului organelor locale 
ale puterii de stat, pentru o activi
tate mai rodnică a acestora, precum 
şi pentru participarea mai largă şi 
mai eficientă a maselor de oţtmeni 
ai muncii la viaţa economică şi po
litică, pentru valorificarea mai de
plină a potenţialului material şi 
uman. în sarcina Consiliului popular 
al municipiului nostru, recent consti
tuit, stă îndrumarea activităţii lo
cale, economică, social-culturală şi 
cdilitar-gospodărească a oraşului. 
Consiliul popular va trebui să ve
gheze la întărirea continuă a disci
plinei de stat, la apărarea proprie
tăţii socialiste şi personale, la asigu
rarea drepturilor cetăţeneşti, la res
pectarea legalităţii socialiste şi men
ţinerea ordinei publice. Folosind com
petenţa şi responsabilităţile sporite 
ce i s-au creat, Consiliul municipal
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Televizorul şi 
sănătatea copiilor

Linia de securizare a geamului curbat a Fabricii de geamuri din Mediaş.

Cu toată eşalonarea reparaţiilor 
pe parcursul anului a mai rămas de 
pregătit un număr însemnat de ma
şini şi tractoare in lunile de iarnă. 
De aceea, conducerea staţiunii de 
maşini şi tractoare Agnita a consi
derat necesar sa ia din timp măsu
rile corespunzătoare privind organi
zarea procesului de reparaţii, mă
suri care să contribuie la scurtarea 
termenului afectat fiecărei lucrări şi 
la îmbunătăţirea calităţii reparaţiilor, 
încă din toamnă ne-am hotărît să 
efectuăm reparaţiile în flux con
tinuu. Acest lucru a impus reorga
nizarea atelierului prin dotarea unei 
benzi formate din cărucioare pe care 
sínt montate . şasiurile de tractoare 
şi o altă linie a motoarelor, formată 
tot din cărucioare pe care se exe
cută lucrările de montare mult mai 
comod, mărind productivitatea repa
raţiilor şi suprimînd efortul fizic al 
personalului din atelier.

Prin contribuţia întregului colec
tiv am reuşit să terminăm amena
jarea atelierului înainte de începerea 
campaniei de reparaţii. Printre prin
cipalele lucrări efectuate în vederea 
introducerii reparaţiilor în flux con- 
rinuu amintim: prelungirea atelieru
lui cu o construcţie separată, ser
vind de cameră de prespălare şi 
montare, instalarea unei băi de de- 
gresare, linia motorului cu şase că
rucioare, linia punţii din. spate şi 
direcţiei cu două căi şi ,zeee cărţi-
c-ozri* imem.'Ar un<»t îjnvn.np..T' ţ?u..

doua bancuri de rodaj, introducerea 
postului de recondiţionări maşini- 
unelte (maşini de găurit, banc şi co
loană, polizoare, presă hidraulică 
etc.) avînd o încăpere separată, a- 
menajarea unui atelier electric cu 
cameră pentru reparat şi încărcat 
acumulatori şi a unui atelier încă
pător pentru sudură.

Un prim avantaj al introducerii 
reparaţiilor pe flux a fost creşterea 
calităţii lucrărilor prin specializarea 
muncitorilor de la posturile de lu
cru şi micşorarea numărului acestora. 
Fără o solicitare fizică prea mare 
s-au efectuat reparaţii mai multe în- 
tr-un timp mai scurt.

între 15 ianuarie şi 3 februarie în 
cadrul unităţii noastre s-a desfăşurat 
şi învăţămîntul profesional în trei 
serii de cîte 6 zile, prin scoaterea 
din producţie, unde accentul s-a pus 
îndeosebi pe cunoaşterea practică a 
maşinilor noi folosite în agricultură.

Datorită măsurilor luate pentru 
efectuarea reparaţiilor şi desfăşurarea 
mvăţămîntului profesional, s-a putut 
trece din timp î.i organizarea brigă
zilor de tractoare care are avanta
jul că pînă la ieş.rea în campanie 
fiecare şef de brigadă şi mecaniza
tor arc posibiln , de a-şi pregăti 
şi regla într 'ei de maşini eu 
care va lucra.

Ing. OVÎDll DUMITRESCU
, , . ,)ij?. - t , ! S vr ţ  v

Laboratorul uzina 
şi cercetarea
ş t i i n ţ i f i c a

p a g in a  a  l l -a :
TEZAURUL VAU 
HlRTIBACIULUI

Pînă nu de mult sarcina de bază 
a laboratorului uzinei Independenţa 
era controlul fabricaţiei secţiei me
talurgice, a verificării produselor in
trate în uzina în vederea preîntîm- 
pinarii executării unor maşini sau u- 
lilaje cu materiale necorespunzătoare. 
Odată cu dezvoltarea uzinei, a per
fecţionării tehnologiilor, creşterii vo
lumului produselor destinate expor
tului, a crescut în mod imperios ne
cesitatea ridicării pe o treaptă supe
rioara a încercărilor fizico-mecanice 
şi determinărilor chimice pentru ma- 
vy.i’e'e de tinue fabricaţiei. >

După cum e si firesc, colectivul 
nostru a căutat să ţină paşii) şi chiar 
să ' fie înaintea cerinţelor producţiei, 
în acest scop au fost repartizate sar
cini concrete pe oameni pentru îm
bunătăţirea metodelor existente şi gă
sirea altora qnre ^  corespundă ce
rinţelor tehnicii actuale. în domeniul 
fizico-mecanic s-a întărit resortul de
terminărilor structurii metalelor, a 
fost dotat laboratorul cu un set corn 
plet de analiza nisipurilor de turna 
torié, astfel că secţia metalurgică n 
putut să-şi îmbunătăţească mult ca
litatea amestecurilor de miezuri şi de 
formare. Şi în domeniul chimic am 
realizat metode noi de determinare 
a unor elemente cum sínt: arsenul, 
molibdenul, titanul, zincul, calciul, 
magneziul, fierul, aluminiul, vanadiul 
şi altele. Acest lucru s-a putut realiza

prin renunţarea la unele metode cla
sice şi îmbrăţişarea metodelor noi, 
tratate în publicaţiile de specialitate 
şi în special a aplicării complexo- 
metriei.

Rezolvarea unor probleme legate d. 
cerinţele producţiei, cu ani în urmă 
erau făcute sporadic numai atunci 
cînd în mod întîmplător unele ser 
vicii sau secţii le solicitau.

Documentele de partid au eonsti 
mit un far călăuzitor privind crista-, 
lizarea activităţii de cercetare apli
cativa, trecînd la traducerea în viaţa

• • ; ! -'CC ?, 1 .*:• ; 5 -V"*
pé baza unui plan. Astfel, anul tre
cui, a apărut pentru prima dată un 
plan intern de cercetare aplicativă a 
laboratorului uzinal, cupriqzînd teme 
din diferite domenii de activitate, 
majoritatea fiind rezolvate. Unele 
sínt aplicate în producţie, altele ur- 
mînd a ii aplicate, ele fiind ie/nl/ate 
în faza de laborator.

Cîteva din temele de cercetare re
zolvate îşi găsesc aplicarea şi pe plan 
republican. De exemplu, tema privind 
creşterea durabilităţii sculelor aşchie- 
toare, care face obiectul unei invenţii. 
Prin aplicarea ei se pot realiza eco
nomii anuale, la nivel republican, de 
ordinul zecilor de milioane. Aceasta 
se aplica la uzinele Y.leclr o putere 
Craiova, UPRUC Făgăraş, Uzina me
canica Sibiu, uzina / Mai Ploieşti şi 
altele.

instantanee

Mărunte
dar supărătoare

în toate fazele de producţie, la fabrica „Emailul roşu“ din Mediaş se exer
cită un riguros control asupra calităţii produselor.

Rămîne de neînţeles, pentru mulţi 
consumatori, de ce în zilele de du
minică în unităţile alimentare de 
serviciu, consumatorul este obligat 
să cumpere pîine veche, brînzeturi 
şi produse de carne din rămăşiţele 
de sîmbătă. Oare cetăţenii localnici 
sau oaspeţii oraşului n-au dreptul 
să consume în zilele de repaus ali
mente tot atît de bune sau chiar 
mai bune decit în zilele de lucru? 
O întrebare care cerc răspuns in 
marfă proaspătă, fără subterfugii.

Dinamismul culturii noastre
Ştiut este că viaţa spirituală a 

oamenilor, amplitudinea culturii lor 
sínt determinate, în ultima instanţă, 
de nivelul forţelor de producţie şi 
de caracterul relaţiilor de producţie. 
Cunoscind amplul proces de dezvol
tare al acestora din urmă, cit şi 
pregnanta înflorire a culturii noas
tre, se poate afirma fără nici o 
teamă de exagerare că anii care au 
trecut din momentul cînd clasa 
muncitoare, în frunte cu partidul 
comunist, a luat în mîinile sale des
tinele ţării, alcătuiesc o epocă de 
adevărată renaştere a spiritualităţii 
româneşti.

Această plină de adinei semnifica
ţii realitate îşi are izvorul în fap
tul că la baza dezvoltării spirituale 
a ţării se află ideologia clasei mun
citoare; îşi are izvorul în conducerea 
de către partid a întregului proces de 
edificare socialistă a culturii, ştiinţei, 
artei. Grija partidului pentru dez
voltarea neîncetată a bazei materiale 
a culturii, pentru creşterea perma

nentă a numărului intelectualilor şi 
ridicarea rolului lor social, aşezarea 
în faţa lor a unor ţeluri şi idealuri 
care dinamizează energiile întregului 
popor, îndrumarea atentă, răbdătoa
re şi plină de înţelegere ştiinţifică 
faţă de specificul numeroaselor sec
toare de activitate de pe acest tă- 
rîm — au rodit şi rodesc din plin. 
Atît de bogat, incit România se 
afirmă tot mai mult în viaţa ştiin
ţifică şi artistică a lumii, se bucură 
de tot mai mare preţuire.

Dar cuceririle cele mai de seamă 
sint înregistrate, fără îndoială, de 
marile mutaţii care au loc în spiri
tualitatea cetăţenilor ţării. Aşa cum 
arăta tovarăşul Nicoiae Ceauşescu 
în Raportul la cel de-al IX-Iea Con
gres al partidului, „Ca urmare a 
transformărilor care au avut loc în 
viaţa materială a societăţii, precum 
şi á muncii ideologice şi politico- 
educative desfăşurate de partid, s-au 
produs mari schimbări ’ în profilijl 
spiritual al oamenilor muncii. Ideile

socialismului ştiinţific au pătruns 
adînc în conştiinţa maselor; obiec
tivele politicii partidului sínt pe 
deplin împărtăşite de întregul po
por, care munceşte cu elan şi con
vingere pentru înfăptuirea lor. De
votamentul faţă de cauza socialis
mului, avîntul în muncă, energia şi 
abnegaţia în îndeplinirea sarcinilor, 
înaltul spirit de răspundere faţă de 
îndatoririle sociale, activa partici
pare la rezolvarea problemelor ob
şteşti, frăţia indistructibilă dintre 
oamenii muncii de diferite naţiona
lităţi au devenit trăsături caracteris
tice ale constructorilor societăţii 
noastre socialiste“.

Incontestabil, puternicul avînt al 
culturii noastre ar fi de neimaginat 
fără .unirea în acelaşi front comun 
a tuturor valorilor autentice ale in
telectualităţii din toate generaţiile, 
aparţinînd tuturor naţionalităţilor. 
Integrarea organică în miezul fier
binte al luptei pentru socialism, de
plina unitate şi conlucrare frăţească

între intelectualii români, germani, 
maghiari şi de alte naţionalităţi îşi 
găsesc o elocventă expresie în parti
ciparea comună la activitatea ce se 
desfăşoară pe tărîmurile învăţămîn- 
tului, ştiinţei, culturii şi artei, răs- 
pîndirii cunoştinţelor culturale în 
masele largi ale poporului. Această 
activitate desfăşurată într-o deplină 
armonie creatoare are drept conse
cinţă o puternică eflorescentă a cul
turii româneşti.

Amploarea şi complexitatea sarci
nilor etapei pe care o străbatem, 
faptul că socialismul şi comunismul 
nu se pot construi decit prin ridi
carea treptată la condiţia de inte
lectual a unor categorii din ce în 
ce mai mari de oameni, inclusiv a 
celor ce lucrează nemijlocit în pro
ducţie, impun îmbogăţirea şi dez
voltarea considerabilă a rezultate
lor dobîndite. Iată de ce, con- 

V. TRIFU

(Continuare în pag. a lii-a)

La magazinul alimentar Poiana 
din strada Bălcescu, graţie „iscusin
ţei“ gestionarului loan Mohan, clien
ţii au fost împărţiţi în două cate
gorii; prima, ce-i drept şi cea mai 
numeroasă, intră în magazin pe in
trarea normală, iar cea de-a doua, 
a privilegiaţilor, intră pe uşa din 
gang. Pe această uşă se intră pe 
bază de consemn secret şl se ajunge 
k  unele produse de frecvenţă mai 
rară în magazin. Pentru asemenea 
practici responsabilul merită să i se 
fáié galonul şi să fie atribuit unui 
om pătruns de simţul răspunderii şi 
a eticii profesionale.

Tot prînţr-un gang se intră şi se 
iese cu marfă aleasă la unitatea de 
legume şi fructe din , Piaţa Republi
cii. Dar, bineînţeles, ca şi îri cazul 
de mai sus,, conducerea acestei or
ganizaţii comerciale nu , vede aceste 
maţrapazlîcuri. ’ Oare de ce? A ră
mas în urmă cu dioptriile?

Mai întâlnim şi curiozităţi de altă 
natură. De pildă la cofetăriile „De- 
licia“ şi „Trandafirul roşu“ se ser
veşte la cafea sau ceai numai coniac 
deşi nu-i criză dé rom, iar la bra
seria „Bufniţa“ clientul este obligat 
să bea turţ şi alte băuturi tari. Lip
sesc gustoasele ţuici de Văleni, Pi
teşti etc.

Unele magazine servesc marfa pre- 
nmbalată cu plata la vînzator, altele 
nu. De pildă, pentru unt în unele 
unităţi trebuie să faci două staţio
nări': una la casă .şi. alta la vînză: 
tor, -în timp ce altele au rezolvat dc 
mult asemenea probleme.

DOINA SĂLAJANU

anticcrosive 
de lahprator

c e a  ivi ă i  b u n a

O altă realizare în domeniul cer
cetării aplicative se referă la curăţirea 
pieselor metalice prin vibroşlefuire — 
procedeu nou pe plan republican. 
Această temă am rezolvat-o cu aju
torul serviciului constructor şef din 
uzină şi se aplică în producţie de 

• ' F.!a*tic şi Automecanica din 
Sibiu. Generalizarea acestui procedeu 
poate fi făcută în toate uzinele con 
structoare de maşini sau în orice altă 
unitate are necesită curăţirea 1 !*■. 
lor metalice.

în domeniul protecţiei 
a, lost nszolvgiä in fa 
ii avizat» oe ÍX.'.P F.. . ■, 
metodă de proiecţie a culiselor lan 
ţurilor cu role — zincarea pe cale 
uscată. S-a executat statia pilot, după 
care urmează aplicarea pe scara in
dustrială. Această temă, pe lingă fali
tul că rezolvă o rezistentă mult mă
rită împotriva coroziunii, aduce şi 
economii dc peste 100 000 Ici faţă 
de procedeul existent.

Privind înlocuirea unor metale mai 
scumpe şi deficitare, colectivul labo
ratorului a studiat în paralel oţelu
rile aliate folosite la eclisele lanţului 
cu role cu un oţel indigen slab aliat, 
obţinîndu-se caracteristici corespun
zătoare. Urmează confecţionarea unor 
loturi experimentale pentru urmărirea 
comportării în exploatare. înlocuirea 
oţelurilor folosite în prezent, va 
aduce economii pe care le-am estimat 
la aproximativ 3 000 000 lei anual.

Pentru turnătorii am întreprins un 
studiu şi. am realizat un liant nou 
pentru amestecurile de formare şi mo
dele care în amestec cu silicatul de 
sodiu în procedeul de întărire cu bi
oxid de carbon înlătură vitrificarea 
din timpul turnării. Se realizează tot
odată o dezbatere mai uşoară şi o 
scădere a aderenţei nisipului pe piese. 
Noul liant este aplicat la noi în 
turnătoria de fontă, cu rezultate bune, 
din decembrie 1967.

Activitatea laboratorului uzinal nu 
trebuie să fie statică, îngrădită cu 
sarcinile de zi cu zi, sau limitată în 
cadrul planului, ci e nevoie ca ea să 
i:e elastică şi să sesizeze problemele

Ing. LIVIU BERA
şeful serviciului laborator de la 

uzina Independenţa

(Continuare în pag. a Ilî-a)

P e s te  un  m ilion  
d e  fe l ic ită r i

Cooperativa Arta ma
nuală are în lucru felicitări 
în alb şi negru şi colorate, 
pentru zilele de 1 şi 8 Mar
tie. Felicitările se vor pune 
în vînzare prin magazinele 
comerciale de stat.

Arta manuală .va pune în 
vînzare o mare cantitate de 
mărţişoare.

S e e x tin d e  
f a b r ic a  V ic to ria

La fabrica Victoria din 
Sibiu au început lucrările 
de extindere a spaţiului de 
producţie şi depozitare. 
Noile spaţii productive sínt 
realizate prin extinderea 
suprafeţei existente cu încă 
1 100 metri pătraţi, prin 
supraetajare.

Terminarea lucrării este 
planificată pentru sfârşitul 
trimestrului patru al anului 
în curs. Prin realizarea aces
tor investiţii, volumul pro
ducţiei va spori eu pes-te 30 
la sută.

M aşină  s p e c ia lă  
p e n tru  d e s c ă r c a t  
c a rn e a

La Antrepozitul frigori- 
fer a fost concepută o ma
şină specială prevăzută cu 
un dispozitiv care preia car
nea automat din autoduba 
frigoriferă. Noul utilaj, pri
mul de acest fel în industria 
de prelucrare a cărnii, va 
reduce numărul de muncitori 
folosiţi la executarea ma
nuală a operaţiei cu ce! pu
ţin patru oameni. Totodată 
preluarea şi transportarea 
cărnii sc face în condiţii 
igienice ireproşabile

T ru fa n d a le
Săptămina viitoare se va ] 

începe recoltatul ia salată. I 
ceapă şi spanac din răsad— 
niţele cooperativei agricole 
de producţie din Şura Mare 
Pe o suprafaţă de 400 m p 
creşte răsadul de varză tim
purie, conopidă, gulii, gu 
boare şi roşii.

P la n ta tu l  
v ite i d e  vie

Profitând de timpul favo
rabil, în multe unităţi agri
cole ţăranii cooperatori au 
început lucrările de desfun
dări pentru plantatul viţei 
de vie. Pînă ieri au fost des
fundate 33,6 hectare din 
55,5 prevăzute. La C.A.P. 
Şura mare, Şaros, Slimnic şi 
Hoghilag s-au făcut desfun
dări pe suprafeţe între 1 şi 
3 hectare.
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TIMPUL
• Soarele răsare k  7 k 04 m şi apu
ne la 17 h 55 m.

Centrul meteorologic Sibiu co
munică timpul probabil pentru zi
lele de 25 şi 26 februarie: vremea 
relativ călduroasă, cu cerul tempo
rar acoperit. Vor cădea precipitaţii 
sub formă de ploaie. Vîntul va sufla 
slab la potrivit din sectorul vestic. 
Temperatura în creştere. Minimele 
vor fi cuprinse între +1  şi + 4  gra
de, iar maximele între ~j~ 9 şi +13 
grade.

CINEMA
SIBIU. PACEA: „Un nabab ma

ghiar“. (9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,00). VICTORIA: „Război 
şi pace“ — seria I (9,00; 11,30; 
14,30; 17,30; 20,30). TINERETU
LUI: „Profesorul distrat“ (10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30). 
INDEPENDENŢA: „Neamul şoi- 
măreştilor“ (8,30; 11,00; 15,00;
17,30; 20,15).

MEDIAŞ. PROGRESUL: „Cînd 
tu nu eşti“ (9,00; 11,00; 14,00; 
16,30; 18,30; 20,30). TINERETU
LUI: „Peretele vrăjitoarelor“ (11,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30). UNI
REA: „Beata“ (16,00; 18,00; 20,00).

AGNITA. 8 MAI: „Cheile ceru
lui“ (16,00; 18,00; 20,00).

DUMBRĂVENI. 7 NOIEMBRIE: 
„Mîine Mexicul“ (orele 18,00 şi 
20,00).

CISNÄDIE. POPULAR: „Marele 
restaurant“ (11,00; 14,00; 16,00;
18,00; 20,00).

T E Z A U R U L  V Ă II 
H ÍR T IB A C IU L U I

Incepînd cu clasa a X-a, la Liceul de muzică şi arte plastice din Sibiu, 
muzica de cameră devine materie obligatorie pentru elevi. Grupaţi în trio 
sau cvartet, tinerii melomani obţin de pe acum rezultate frumoase. Iată 
una din aceste formaţii în timpul unei repetiţii, îndrumată de profesorul

Heinz Acker.

Săpăturile efectuate în Valea Hîrti- 
baciului au dat la iveală fosile din 
epoca paleolitică, unelte, ceramică, 
arme şi obiecte din epoca orînduirii 
comunei primitive, precum şi opt 
aşezări dacice pe teritoriul Agnita, 
Bruiu, Cincu şi Apoş, de la care au 
rămas vestigii materiale ca: arme, 
unelte de muncă, vase din ceramică, 
vase de cult şi monede din secolul I 
e.n. In numai 3 ani, rodul acestor 
cercetări, la care a participat întreaga 
populaţie a regiunii a permis înfiin
ţarea, la 7 mai 1961, a unei secţii de 
istorie în trei săli ale actualului mu
zeu din Agnita. An de an cercetările 
au continuat, iar muzeul şi-a îmbo
găţit colecţiile cu noi exponate. Stu
diate şi cercetate cu grijă şi compe
tenţă de către muzeograful Erhardt 
Andrei, ele au completat multe pa
gini din istoria ţinutului respectiv. 
Epoca migratorie este de asemenea 
bine reprezentată prin exponatele din 
muzeu.

Colecţiile muzeului cuprind expo
nate medievale constînd atît din o- 
biecte de cult, mobilă, sculpturi, arhi
tectură, numismatică, gravuri şi arme 
de luptă, cît şi din documente, tipă
rituri, ceramică, unelte de tortură şi 
de muncă precum şi diverse obiecte 
care atestă vechiul tîrg Agnita, ca 
important centru de mică producţie

de mărfuri. De asemenea, bogata co
lecţie de ceramică atestă existenţa 
unor centre puternice ale meşteşugu
lui olăritului în Agnita, Alţina, Chir- 
păr, Bruiu şi Netuş. Mobila ţără
nească pictată a fost produsă în unele 
localităţi ca: Brădeni şi Bruiu, iar 
exemplarele expuse (lăzi de zestre şi 
armăroaie) sínt de o neegalată fru
museţe şi originalitate.

O serie de exponate, unice în felul 
lor, au o uriaşă valoare documen
tară. In zidul de fortificare a monu
mentului istoric din Veseud a fost 
descoperit un portal romanic din se
colul al XIII-lea, sculptat în piatră 
şi care a fost demolat în 1504, cu 
ocazia transformării bisericii în re
dută. Adus în forma sa iniţială, por
talul a fost depus în muzeu.

Lada de breaslă din comuna Cincu, 
datînd din anul 1653 şi împodobită 
cu diferite motive, unelte de tîmplă- 
rie, dogărie, cizmărie, precum şi por
trete de meşteri, poartă stema tîrgu- 
lui Cincu, reprezentată printr-un cap 
de zimbru. Acest unicat este con
siderat drept un apreciabil obiect 
de artă populară românească medie
vală. Tot ca unicat figurează şi o 
tablă de încunoştiinţare a breslei ro
tarilor din Agnita, deosebită prin

TEATRU
„Doamna nevăzută", comedie de 

Calderon de la Barca. Sala Teatru
lui de stat, ora 19,30. în distribu
ţie: Puica Sterian, Eugenia Barcan, 
Ovidiu Stoichiţă, Avram Besoiu, 
Constantin Stănescu, Paul Mocanu. 
Regia artistică este semnată de Aria
na Stoica.

RADIO
Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 9,00; 

11.00; 12,15; 15,00; 24,00 (progra
mul I); 8,30; 18,55; 0,55; 1,55—2,00 
(programul II).

Radiojurnale: 12,45; 16,00; 19,00;
22.00 (programul I); 14,00; 17,00;
23.00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25; 22,30
(programul I); 19,30 (programul II).

Emisiuni pentru tineret: 16,30 — 
Noua geografie a patriei (progra
mul I); 7,10 (programul II).

Pe teme economice: 11,03 (pro
gramul I).

EuuCâţic: 17,15 (programul I)' — 
Poşta părinţilor de prof. Mircea 
Sîntimbreanu.

Muzică uşoară: 8,30; 11,30; 12,22; 
13,30; 14,35; 22,35; 0,05—6,00 (pro
gramul I); 12,45; 13,00; 15,30;
16,45; 18.00; 19,00; 22,45; 24,00
(programul II).

Muzică populară: 12,55; 15,05
16,55: 18,50 (programul I); 7,00 
/.Z+ ' ’»fr,f>5; 10,50; 13,40; 16,00
17.30; 19,45; 22,30 (programul II).

Muzică simfonică şi de operă: pe 
programul I recital de operă Ze- 
naida Pally, la ora 11,15. Programul 
II: 10,05; 16,15; 20,00.

TELEVIZIUNE

PROBLEME DE ÎNVĂTĂMÎNT

17.30

17,58
1S,C0
18.30

19,30
19,50

20,00
21,00

21,15
22,05

23,05
23,15
23,30

Curs de limba spaniolă 
(lecţia a 4-a)
Sumarul zilei 
Pentru noi, femeile !
Pentru copii şi tineretul şco
lar. Filmul „Scutierul“ ; „Val- 
Vîrtej şi a cincea minune a 
lumii“, scenariu de Octavian 
Sava
Telejurnalul de seară 
Buletinul meteorologic. 
Publicitate 
Teleenciclopedia 
întîlnire cu . . .
Astă seară — balerina Mag
dalena Popa 
Filmul serial „Evadatul“ 
„Opus-pocus“
Glumă muzical-coregrafică de 
Valeriu Lazarov 
Telejurnalul de noapte; 
Telesport
Închiderea emisiunii.

MUZEE
Muzeul Brukenthal Sibiu. Se pot 
zita secţiile de istorie, artă popu- 
ră.şi artă decorativă. Inţrucît sec- 
a de artă plastică este închisă pen- 
u renovare, muzeul a organizat 
expoziţie selectivă în saloanele de 

>ocă. Orar de funcţionare: 11,00— 
',00,

EXPOZIŢII
La galeriile Fondului plastic de pe 

strada Nicolae Bălcescu nr. 16, Sil
via Porsche expune lucrări în ulei. 
Deschis între orele 8,00—13,00 şi 
16,30—19,30. *

Studenţii Ion Dinulescu şi Dan 
Aldea prezintă, paralel, o expoziţie 
de pictură în ulei.

Lucrările sínt expuse la Şcoala 
populară de artă din Sibiu, strada 
Alexandru Odobescu nr. 2.

A D RESE UTILE
ÎN SIBIU.

Serviciul de sistematizare şi arhi
tectură, strada Octombrie roşu nr. 
2; Direcţia financiară judeţeană, 
Bd. Victoriei nr. 1; Notariatul de 
stat, Piaţa Unirii nr. 7; Oficiul de 
prevederi sociale Bd. Victoriei nr. 
1; Tribunalul, str. Lenin nr. 10.

VIITORUL 1 Şl VIITORUL 2
„In stadiul de dezvoltare în 

care ne găsim — spunea tova
răşul Nicolae Ceauşescu în ra
portul la Conferinţa Naţională 
a partidului — mersiîl înainte 
depinde în mod hotărîtor şi ne
mijlocit de calitatea şi compe
tenţa oamenilor, de capacitatea 
lor de a stăpîni mijloacele de 
producţie, mereu mai perfecţio
nate, de priceperea de a admi
nistra bogăţiile ţării, avuţia 
naţională, de receptivitatea la 
tot ce e nou şi înaintat, de 
puterea de a ţine pasul cu pro
gresul mondial“.

Deci, pentru progres, e ne
voie de oameni competenţi, de 
cadre, de calitate. Acestea ar fi 
viitorul 1. O dată crescute, ele 
vor contribui din plin la ţine
rea pasului cu progresul mon
dial — viitorul 2.

Şi-atunci, să ne gîndim la 
rolul pe care-1 îndeplineşte 
în transmiterea experienţei so- 
cial-istorice, în îmbogăţirea o- 
rizontului de cunoaştere al oa
menilor — învăţămîntul. Şi să 
ne imaginăm că în ansamblul 
acestuia, şcoala de cultură ge
nerală este prima verigă în sis
temul de pregătire a cadrelor.

Avînd certitudinea că mate
rialul, publicat deja în presă, 
a fost cercetat cu atenţie şi de 
către cadrele didactice de pe 
teritoriul actualului judeţ Si
biu, am solicitat părerea tova
răşilor IO AN CANDREA, in
spector general la Inspectoratul 
şcolar judeţean, GHEORGEIE 
FAKESCH, directorul Liceului 
pedagogic, EUGEN KAZIN
CZY, director adjunct la Li
ceul nr. 3 şi a profesoarelor 
AURORA DEMETRESCU, 
directoarea Liceului nr. 3, 
MARIANA PETCULESCU şi 
FLOR ICA BODESCU.

După cum ştiţi, una 
din problemele fundamen
tale, care trebuie rezolvată 
în lumina directivelor 
Congresului h 1 IX-lea al 
P.C.R., estţ1 prelungirea 
duratei în' tţămîntului o- 
bligatoriu. /Tendinţa gene
rală este de a fi soluţio

nată această problemă, prin 
coborîrea limitei inferioare 
a vîrstei dej cuprindere în 
şcoală. Deci,» învăţămîntul 
să înceapă del la vîrsta de 
6 ani. Care ieste părerea 
dumneavoastră în acest

lOAN CANDRIEA: începe
rea şcolii la vîrstaZHe 6 ani pre
zintă avantaje /  multiple atît 
pentru şcoală C}h şi pentru fa
milie. Ea percaite o eşalonare 
mai judicioasa a materiei şi o- 
biectelor de Vnvăţămînt pe cla
se, în funct+e de particularită
ţile psiho-'/edagogice ale copii-

sînt în cîmpul muncii. De alt
fel, rezultatele obţinute pînă în 
prezent în clasele experimentale 
din judeţul Sibiu confirmă va
labilitatea unor astfel de mă
suri. Faptul că la această vîrstă 
copiii nu prezintă greutăţi de 
acomodare mai mari decit la 
7 ani, că nu manifestă feno
mene de oboseală, că se inte
grează în cerinţele programei, 
ne dă convingerea că părinţii 
şi cadrele didactice vor îmbră
ţişa fără rezervă aplicarea noii 
măsuri.

GHEORGHE FAKESCH: 
Şi eu sínt de acord că această 
măsură e bună. Dar, deşi este 
aplicată în 55 ţări avansata 
din punct de vedere economic 
şi cultural, totuşi, eu cred că la 
noi nu va fi posibil să se gene
ralizeze din primul an. Cînd 
spun acest lucru mă gîndesc la 
satele din regiunile_ de munte, 
la faptul că, pe undeva, mai 
există diferenţe în dezvoltarea 
psiho-fizică a copiilor. Ar fi 
bine ca grădiniţele de copii să 
fje obligatorii, măcar de la 5 
la 6 ani.

Din studiul - pentru dez
voltarea învăţămîntului de 
cultură generală reiese că, 
cu toate rezultatele obţi
nute în învăţămîntul se
ral, eficienţa acestei forme 
nu este pe deplin satisfă
cătoare. Care sínt, după 
părerea ' dumneavoastră, 
cauzele şi ce soluţii pro
puneţi?

AURORA DEMETRESCU: 
Este adevărat că rezultatele în 
învăţămîntul seral nu se ridică 
la nivelul cerinţelor actuale. 
Poate că se datoreşte acest fapt 
efortului' deosebit depus zilnic 
de către aceşti elevi. Dar nu 
e mai puţin adevărat că la 
această formă de învăţămînt 
nu există1 programe şi manuale 
separate.

FLORICA BODESCU: N-aş 
putea zice că sínt mulţumită de 
elevii mei de la seral. Dar am

impresia că o singură oră pe 
săptămînă la istorie este ex
trem de puţin. Nu pot folosi 
suficient materialul didactic^ şi 
materia e foarte vastă. Adău
gaţi la aceasta lipsa în mare 
parte a hărţilor istorice şi vă 
veţi da seama de ce mă bucur 
că durata studiilor la seral se 
va prelungi la 5 ani. Voi avea 
timp mai mult pentru predare.

Í

De ce oare calitatea, o- 
perativitatea şi eficienţa 
muncii de îndrumare şi 
control a învăţămîntului 
nu s-a ridicat întotdeauna 
la nivelul cerut?

1 -- —, — ■ — —--- ■ , , 4
lOAN CANDREA: Aceasta 

se datoreşte supraîncărcării fos
telor secţii de învăţămînt şi a 
inspectorilor cu sarcini admi
nistrative, care nu le-au permis 
să desfăşoare întotdeauna o 
susţinută muncă de îndrumare 
şi control a procesului instruc- 
tiv-educativ. Dar, o dată cu 
înfiinţarea inspectoratelor şco
lare judeţene, situaţia sé schim
bă. Organizarea şi coordonarea 
problemelor de învăţămînt la 
nivel de judeţ, asigură o dez
voltare unitară şi armonioasă 
a procesului instructiv-educa- 
tiv, un schimb de experienţă 
lărgit între şcoli, un control şi 
o îndrumare competentă de 
specialitate.

Părerile cadrelor didactice 
cu care am stat de vorbă, opj 
timismul, seriozitatea de care 
au dat dovadă, abordînd pro
blemele cuprinse în studiul Mi
nisterului învăţămîntului, ne-au 
întărit şi nouă convingerea ca 
măsurile şi soluţiile prezentate 
sínt îmbrăţişate şi de cadrele 
didactice din judeţul Sibiu. Ele 
vor marca un nou pas înainte 
în dezvoltarea învăţămîntului 
de cultură generală. Şi aceasta 
fiind prima verigă în sistemul 
de pregătire a cadrelor econo
miei noastre naţionale, primul 
pas e necesar.

Prof. ALEXANDRU GRAD

In curlnd

Un z ia r  s ă p tă m în a l  
în  lim b a  g e rm a n ă  

la S ib iu
La Sibiu va apare peste cîte- 

va zile săptămînalul „Her
mannstädter Zeitung“ (ziarul 
Sibiului), organ al Comitetu
lui judeţean Sibiu al P.C.R. 
şi al Consiliului popular ju
deţean provizoriu. Prin cele 
12 pagini, ziarul va informa 
cititorii în mod amănunţit 
şi cuprinzător despre eveni
mente şi probleme ale vieţii 
politice, economice şi social- 
culturale ale judeţului Sibiu. 
De asemenea, va acorda spa
ţiul cuvenit vieţii sportive, 
turismului cît şi cronicii e- 
venimentelor internaţionale. 
Ziarul-va' avea rubrici per
manente pentru noutăţile 
tehnico-ştiinţifice, pentru 
popularizarea ştiinţelor na
turii, sfaturi practice şi ma
teria] distractiv. El va cu
prinde comentarii săptămî- 
nale din diferite domenii, cît 
şi articole şi reportaje sem
nate de personalităţi ale vie
ţii publice.

Preţul unui exemplar este 
de 0,50 lei.

V
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A apărut, recent, primul nu
măr al revistei „Elanul“, editată 
de comitetul U.T.C. de la Li
ceul teoretic nr. 2 din Sibiu. 
Revista liceenilor, redactată de 
un colectiv format din elevi şi 
profesori, îşi propune să reîn
vie tradiţia literară a şcolii şi să 
ofere tinerilor posibilitatea unei 
prime afirmări a talentului şi 
personalităţii lor. Alegerea titlu
lui acestei reviste de uz intern 
pleacă tocmai de la entuziasmul 
tinerilor ei realizatori.

„Elanul“ urmează să aibă 8 
apariţii pe an şi să abordeze o 
varietate de teme, care formea
ză obiectul interesului cititorilor 
ei.

Aseară, la ora 18, colectivul 
redacţional a organizat, în sala 
festivă a liceului, o consfătuire 
cu cititorii, ocazionată de apari
ţia primului număr al revistei.

frumuseţea ei faţă de alte asemenea 
obiecte existente în alte muzee.

Recent în comuna Chirpăr a fost 
descoperită o cutie cilindrica sculp
tată în 1625, cu două capace, cutie 
ce servea grămăticilor la purtatul hîr- 
tiei, penelor, tuşului şi nisiparniţei. 
Acest obiect, unic în ţară, este mult 
mai expresiv, de o dimensiune mai 
mare decit cele două existente în mu
zeele din Niirenberg şi Leipzig, pre
cum şi mult mai bine conservat.

Descoperită în Ápold—Sighişoara, 
statuia medievală datînd din secolul 
al XV-lea şi atribuită renumitului 
sculptor Wit Stwosz din Cracovia, se 
află în prezent împrumutată Muzeu
lui Brukenthal, după ce a stat multă

pentr
voi. VII, aflat în colecţia muzeului 

Agnita

vreme în Muzeul de artă din Bucu
reşti.

Un sicriu, de o formă neobişnuită, 
aparţinînd închisorii comitatului Alba, 
(devastată de populaţie în 1848) se 
află de asemenea în muzeu. încuie- 
torile, cîrligele de agăţat, precum şi 
sistemul de declanşare automată a 
fundului sicriului, a determinat pe 
cunoscutul specialist în medicină me
dievală, dr. Huttman, medic primar 
în Braşov, să stabilească folosirea a- 
cestui sicriu încă din secolul al 
XIV—XVIII, pentru transportarea 
ciumaţilor în afara aşezărilor ome
neşti. La închisoarea comitatului Alba, 
acest sicriu a fost folosit pentru trans
portarea torturaţilor şi muribunzilor 
la gropile cu var.

O bogată bibliotecă documentară 
peste jf 1 COC de vo lum e d in  care 

500 de titluri reprezintă cărţi tipă
rite în primele tipografii din Sibiu, 
Braşov, Cluj şi Oradea foVmează fon
dul de cercetare ştiinţifică şi istorio- 
grafică. Dintre cărţile rare amintim 
manualul de matematică tipărit la

Sibiu în 1674, tradus în limba ger
mană de lulius Cezar din Padova, 
volumul VII, din Magazinu istoricii 
pentru Dacia, tipărit la Viena de că
tre August Treboniu Laurianu, spre 
deosebire de volumele 1 —5 care au 
fost tipărite de către acesta în cola
borare cu Nicolae Bălcescu la Bucu
reşti. Tot aici se păstrează o istorie 
universală scrisă de abatele Miliőt, 
tipărită în anul 1794 la _ Viena. tn 
paginile 389—394 se redau primele 
ştiri despre răscoala lui Floria din 
anul 1784, precum şi, o gravură care 
reprezintă prinderea lui Horia şi 
Cloşca, însă datată greşit, în anul 
1787.

în , fondul documentar al biblio
tecii se mai păstrează primele coti
diene apărute şi răspîndite pe teri
toriul Văii Hîrtibaciului

Un uriaş număr de documente din 
toate vremurile ca: acte de arendă, 
de stare civilă, de proprietate, acte 
de judecată, formează de asemenea 
un bogat fond, din care o parte a 
fost predat după cercetare filialei Ar
hivelor statului din Sibiu, iar un nu
măr de 3 000 de documente au fost 
donate Academiei Republicii Socialiste 
România.

Din aceste documente 's-au putut 
stabili o serie de evenimente petre
cute în cursul anilor, evenimente im
portante nu numai pentru această re
giune, ci pentru întreaga istorie a po
porului român.

De menţionat, unul dintre procesele 
de hotar purtat între comuna Bruiu 
şi satul Gherdeal, între anii 1302— 
1815, deci timp de peste 500 de ani, 
primul recensămint din anul 1488 al 
tîrgului Agnita care ne indică 187 de 
gospodării, 10 călugări, un dascăl, 
9 preoţi şi 2 scribi ai tîrgului. Ama
netarea hotarului comunei Alţina tn 
anul 1598, din cauza birurilor foarte 
mari, către comuna Vîrd. Ateştarea 
celei mai vechi şcoli latine înfiinţată 
in comuna Cincu în anul 1430, ca şi 
înfiinţarea primelor manufacturi în 
comunele Merghindeal, Movile şi 5e- 
liştat în timpul războiului cururilor 
(1703—1711) sínt numai cîteva din 
spicuirile făcute în aceste documente 
ale vremurilor

Tot pe baza acestor documente, 
muzeul a întocmit un fişier mono
grafic pe probleme şi localităţi care 
cuprinde un număr de peste 10 CC0 
de fişe. Datorită acestui sistem se oot 
obţine în cel mai scurt timp date 
complexe despre trecutul şi istoricul 
nu numai al comunelor existente, dar 
şi a celor dispărute in timpul năvă
lirilor tătare şi turce.

Toate aceste frumoase realizări m 
munca de cercetare, descoperire şi 
valorificare a acestui tezaur al ire- 
cutului istoric al oamenilor de pe 
Valea Hîrtibaciului se datorc-c urma
şilor den' 'i ai acestora care m- „„ 
precupeţit nici un efort pentri a 
şterge această pată albă care * ̂ dăi
nuit secole de-a rîndul pe hărţile 
istoriografice.

GEORGE CIOBANU

Vedere a cetăţii ţărăneşti medievale de la Agnita, declarată monument istoric

Insămîntări în răsadniţe
în cooperativele agricole de 

producţie a fost prevăzut a se 
încorpora seminţe pentru ră
saduri pe o suprafaţă de 30 482 
metri patraţi. Din situaţia ope
rativă a Direcţiei agricole ju
deţene rezultă că pînă ieri s-a

insămînţat suprafaţa de 6 839 
metri patraţi, cele mai bune 
rezultate înregistrîndu-se la 
C.A.P. Mediaş cu 500 metri 
patraţi, Roşia şi Selimbăr cu 
400 metri patraţi.

O P T I M I S M  S I  P E S I M I S M

lor din
luţionîn
problem
re din
ganizare
Această

pasele I— a IV-a, so- 
practic şi eficient 

claselor grele şi uşoa- 
ictualul sistem de or- 

învăţămîntului. 
ăsură prezintă şi o 

importanţa) socială concretă, 
am zice, calci vine în sprijinul 
direct al Ifamiliei, asigurînd 
educaţia în tjondiţii corespunză
toare a copiVjor. Ne referim la 
familiile un\ie ambii părinţi

Mi-a rămas foarte bine tipărită 
in memorie o anecdotă-ghicitoare, la
pidară ca un aforsim. Sínt întrebat 
de un amic: „Ştii care este deosebirea 
între un optimist şi un pesimist ?“ 
Răspund stereotip, intuind că e vorba 
de o „poantă“: „Nu, nu ştiu. Spu
ne-mi“. îmi arătă un pahar cu vin, 
pe care îl sorbise pînă la jumătate: 
„Simplu...  ca „oul lui Columb“. Op
timistul va spune: Am în faţă un 
pahar plin pe jumătate. Iar pesimis
tul: Dimpotrivă — unul gol pe ju
mătate“. Asta-i toată anecdota.“

Nici o definiţie din dicţionarele 
consultate nu mi-a putut lumina, cu 
atîta exactitate, aşa de plastic, sensul 
acestor două noţiuni antinomice. Şi' 
aceasta nu prin „anecdota nudă“, prin 
concreteţea şi particularul situaţiei re
latate, cît prin ceea ce se poate în
ţelege dincolo de anecdotic. Transfe- 
rînd discuţia' în planul psihologiei 
individului, putem deduce uşor şi re
lativ exact, două „filozofii“ diferite, 
două atitudini şi optici de a privi 
viaţa, diametral opuse.

Optimismul, prin însăşi raţiunea 
vieţii, este şi un realist.^ El va şti să 
discearnă întotdeauna între esenţial

şi neesenţial, trece uşor peste micile 
necazuri cotidiene, fără să-şi facă 
probleme acolo unde, de fapt, nu 
sínt. Neplăceri, impedimente a avut, 
are şi el. Dar acestea nu-1 copleşesc. 
Dimpotrivă, trage din ele maximum 
de învăţăminte posibile, considerîn- 
du-le experienţă de viaţă, care tre
buie fructificată în viitor, în sensul 
de a evita „faptele rele“ şi a le ge
neraliza pe cele bune — am spune 
noi, parafrazînd spusele celebre ale 
unui cronicar moldovean. Toate a- 
ceste calităţi, care nu sínt deloc un 
dat aprioric, ci mai degrabă ceva 
format prin instrucţie şi educaţie, îl 
ajută pe omul optimist în limpezirea 
perspectivei, îi dau tărie şi încredere 
în tot ceea ce face.

E de prisos, cred, să amintesc că 
majoritatea contemporanilor noştri, 
constructori ai socialismului, sínt ca
racterizaţi de un optimism sănătos şi 
robust, care le înaripează entuzias
mul muncii lor. îi întîlnim la tot 
pasul, pe toate lungimile de undă, ne 
împărtăşim şi le împărtăşim zilnic 
idealurile, care formează, toate la un 
loc, marele ideal al ţării.

La antipod, se situează categoria 
lamentabilă a pesimiştilor, redusă 
mult numeric, în condiţiile noastre de 
astăzi, dar foarte periculoasă, uneori, 
pentru nocivitatea ei expansivă.

Parafrazînd un alt aforism, am pu
tea spune că pesimist nu te naşti, ci 
devii. Se întîmplă aceasta în urma 
unor eşecuri, mai mici sau mai mari, 
pe care nu ştii să le eviţi la momen
tul oportun sau să le depăşeşti, să le 
laşi în urmă, dîndu-le uitării. E sufi
cient ca morbul pesimismului să gă
sească un mediu slab, prielnic, pentru 
ca să se cuibărească şi apoi să se 
statornicească pe parcurs. Antidotul
— cînd nu există în însuşi individ — 
rezidă în ajutorul celor din jur, care, 
consultaţi fiind, te pot încuraja, mo
ral sau, eventual, material. Dar unii 
dintre cei care fac parte din catego
ria în discuţie nu cer nici un sprijin, 
nici măcar consultativ; poate din jenă 
nejustificată, din scepticism, sau pur 
şi simplu dintr-un orgoliu exacerbat
— expresie a individualismului sau 
chiar egoismului, lată, deci, că pesi
mismul are şi nişte antecedente de 
ordin etic.

Intr-un timp mai lung sau mai 
scurt, pesimistul va deveni, în cele 
mai multe cazuri, mizantrop. Răul 
care îl „copleşeşte“, încearcă să-l 
transfere şi altora. („De ce să sufăi 
numai eu ?!“). Acesta e deja sadism 
sută la sută. Intr-un anume fel, pesi
mistul va influenţa şi pe cei din jur, 
în special pe membrii familiei, fie 
sîcîindu-i şi făcîndu-le „momente ne
gre“, prin atitudinea sa blazată, iras
cibilă, şicanatoare, fie inoculînd celor 
slabi, în mod direct sau indirect, mi
crobul , pesimismului.

Ajuns în acest punct al evoluţiei 
sale (sari mai degrabă a! involuţiei) 
pesimistul a devenit deja un dezechi
librat psihic, tn cazuri extreme, dez
echilibrul atinge punctul paroxistic, 
pesimistul îşi pierde chiar raţiunea 
existenţei sale ca individ şi om al 
societăţii şi încearcă să îşi pună ca
păt zilelor, subit. Ne întristăm la 
auzul unor asemenea veşti. Pentru ca 
se mai întîmplă totuşi . . .

Sintern siguri că cetăţeanca N. Ma- 
ria, angajată la întreprinderea „Vin- 
alcool“ a trecut prin aceste faze ale 
pesimismului. Aşa se face că, în 
urmă cu nu multe zile, a fost inter

nată la serviciul de urgenţă a Spita
lului de adulţi din Sibiu, aflîndu-se 
într-o stare destul de gravă. Pentru 
că dînsa, intr-un moment de dez
echilibru psihic, a încercat să se otră
vească

„Are fiecare necazurile lui“ — a- 
ceasta a fost singura justificare, pe 
care i-a putut-o aduce uneia dintre 
surorile de spital După ce a fost 
salvată, femeia a declarat: „Pe viitor 
am să meditez mai mult asupra celor 
petrecute: vă asigur că nu am să mai 
încerc o astfel de experienţă tristă, 
mai ales cînd mă gîndesc că am şi 
un copil de crescut.“

Sínt bune şi regretele, întoarcerea 
la drumul cel adevărat, dar bine ar 
fi să nu ne dăm singuri prilejul de 
a ajunge aici, în unele cazuri, o ase
menea „experienţă“, rezultat al unui 
pesimism dus la extrem, devine fa
tală. Iar consecinţele „postume“ le su
portă apropiaţii noştrii. Si le suportă, 
totodată, colectivul de munca, în
treaga societate, pentru că a pierdut 
un om, care a căzut definitiv pradă 
propriilor sale. slăbiciuni.

I. AL. BARBU
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Start cu întîrziere 
la întreprinderea 
forestiera din Sibiu

Homorod. care au rămas în urmă 
cu livrările.

Fără să nesocotim greutăţile natu
rale şi obiective, totuşi trebuie re
cunoscut că pregătirile au fost in
suficiente, deşi, in ultima vreme, 
mecanizarea lucrărilor efectuate în 
exploatările forestiere s-a îmbună
tăţit simţitor. Astfel, în 1967, s-au 
realizat indicatori ridicaţi la ope
raţiunile de doborît şi fasonat me
canic — 92 la sută —, la scos şi 
apropiat cu funicularul — 70 la su
tă — şi la încărcat mecanic — 73 
la sută. Dacă socotim şi parcul 
propriu de tractoare, atunci putem 
spune că întreprinderea noastră arc 
create condiţii favorabile realizării 
în termen a planului. Dar dacă s-a 
reuşit ca, la fiecare gură de exploa
tare, să existe mecanici care mînu- 
iesc bine fierăstraiele mecanice şi 
funicularele, va trebui ca şi activi
tatea tractoriştilor să fie organizată 
în aşa fel încît să asigure, necon
diţionat, ritmicitatea producţiei în 
exploatări. Deocamdată, productivi
tatea lor este scăzută, iar costul 
transportului pe tonă/km este de 
17,51* lei, ceea ce este foarte mult. 
Analiza făcută, recent, cu privire 
la activitatea tractoriştilor a scos 
în evidenţă unele cazuri foarte gra
ve. Astfel, la sectorul de exploatare 
Tălmaci, operaţiunile efectuate cu 
tractoarele erau decontate altor for
maţiuni de muncă, deşi abaterea era 
cunoscută şi tolerată de şeful sec
torului, inginer Pîrăianu.

în luna ianuarie, au fost înregis
trate şi unele rezultate bune: s-a 
depăşit planul la buşteni de fag şi 
de stejar, la lăzi şi la alte sortimen
te. A crescut indicele de calitate la 
cheresteaua de răşinoase cu 4,7 la 
sută şi la cea de fag cu 3,3 la sută. 
De asemenea, planul producţiei mar
fă vîndută şi încasată a fost reali
zat în proporţie de 104,7 la sută. 
Ca urmare, beneficiul planificat a 
cunoscut o depăşire de 8 la sută.

Pentru recuperarea restanţelor, în 
scopul îndeplinirii cumulate a pla
nului la toţi indicatorii, au fost 
luate măsuri pentru asigurarea unui 
transport normal pe drumurile fo
restiere. Aceasta, pentru că planul 
de producţie pe 1968 este cu 10 la 
sută mai mare decît cel din anul 
trecut, fapt ce nu permite efectua
rea unor experienţe cu efecte ne
gative asupra producţiei. Toate ac
ţiunile trebuie să fie bine gîndite, 
iar măsurile luate să aibă operativi
tate maximă. De aceea, pentru mai 
buna cuprindere a problemelor şi 
apropierea materialelor de gurile de 
exploatare, pe lingă fiecare sector a 
fost detaşat cîte un inginer sau teh
nician din centrala întreprinderii. 
Parcul de tractoare a fost distribuit 
pe sectoare, iar atelierul de la sec
torul Sibiu a fost dotat cu uneltele 
necesare pentru a face faţă între
ţinerii şi reparaţiilor în bune con
diţii. Dar încă nu s-a putut organi
za buna aprovizionare cu combusti
bil şi carburanţi a exploatărilor şi 
din acest motiv se fac dese „plim
bări“ de la parchete la sectoare.

Sarcinile de plan sínt realiste, ba
za tehnico-materială a exploatărilor 
şi fabricilor este corespunzătoare, 
rămîne doar ca, în continuare, să 
se manifeste o preocupare mai ma
re pentru stabilitatea muncitorilor 
(70 la sută dintre ei vin din alte 
judeţe), în dirijarea organizată a 
muncii, în controlul exigent al ca
lităţii lucrărilor şi în urmărirea, zil
nică a realizării sarcinilor la toate 
sortimentele.

Măsurile luate în acest sens au 
făcut ca planul lunii februarie să fie 
îndeplinit în 20 de zile, în pro
porţie de 67 la sută, ceea ce ne dă 
certitudinea că, în continuare, va 
fi chiar depăşit.

ION OPR1Ş
contabil şef la I. F. Sibiu

Producţii sporite de lapte
în cele trei ferme zootehnice 

ale întreprinderii agricole de 
stat Dealul Ocnei, îngrijitorii- 
mulgători continuă să obţină 
producţii sporite de lapte. Du
pă cum ne informează directo
rul întreprinderii Vaier Sasu, 
producţia zilnica se ridică în 
medie, la 9 litri pe cap de va
că furajată. De remarcat fap
tul că la fermele zootehnice 
de la Dealul Ocnei şi Viile Si

biului conduse de inginerii Teo
dor Flentea şi Radu Neagoş, 
producţiile zilnice ating 14,5 şi 
respectiv 11 litri lapte de fie
care vacă. Baza acestor pro
ducţii o constituie faptul că 
majoritatea animalelor se gă
sesc în plină lactaţie, seconda
tă de o îngrijire şi furajare co
respunzătoare potenţialului de 
producţie al vacilor.

Locuitorii comunei Poiana 
Sibiului sínt bucuroşi de apa
riţia ziarului „Tribuna Sibiu
lui“. Considerăm că acest 
cotidian va contribui în mare 
măsură la rezolvarea unor pro
bleme ale comunei.

Una dintre acestea — şi care 
considerăm că este de urgenţă 
— se referă la legătura muni
cipiului Sibiu cu această co
mună, care în momentul de

faţă este complet izolată. Au
tobuzul pe ruta Sibiu-Poiana- 
Jina circulă zilnic, dar numai 
pînă în satul Rod. De mai bine 
de două luni Autobaza n-a- 
găsit soluţii cuvenite ca auto
buzul să-şi parcurgă întregul 
traseu.

Ne întrebăm de ce?

UN GRUP DE LOCUITORI 
DIN POIANA SIBIULUI Sala cuptoarelor de la Fabrica de pîine din Mediaş. Zilnic, această unitate livrează populaţiei peste 30 tone pîine.

Plimbare matinală.

Planul lunii ianuarie al între
prinderii forestiere din Sibiu a 
fost realizat doar în proporţie de 
90,8 la sută la producţia globală şi 
de 94,2 la sută la producţia marfă. 
O situaţie similară s-a înregistrat şi 
la începutul anului trecut. Condu
cerea întreprinderii n-a învăţat că 
trebuie să asigure realizarea riţmică 
a planului încă din primele zile de 
lucru ale fiecărui an, cînd cea mai 
importantă măsură trebuia să con- 
ste în ' formarea de stocuri sufi
ciente, în parchete şi la gurile de 
exploatare. Dar în realitate ce s-a 
întîmplat ?

Cantitativ, profilul stocurilor era 
corespunzător necesarului, însă nu 
peste tot au ajuns cantităţile pre
văzute în grafic. Cea mai mare par
te a volumului de material lemnos 
se afla în alte faze de lucru, la fa
sonat şi la scos — de unde, în con
diţiile grele create de zăpada căzută, 
ca şi de ger, materialul este trans
portat anevoios spre rămpile de în
cărcare aflate la gurile de exploa
tare.

Cea mai gravă lipsă a fost ne- 
aprovizionarea cu buşteni a fabrici
lor pentru formarea stocului tehnic 
necesar producţiei pentru 10—15 
zile. La aceasta au contribuit între
prinderile forestiere din Făgăraş şi

SFATUL MEDICULUI
T elev izo ru l 
ş i  s ă n ă ta te a  co p iilo r

Are televizorul vreo influenţă 
asupra sănătăţii copiilor? Firesc ar 
fi ca fiecare părinte să-şi pună cît 
mai des această întrebare. Pentru că, 
cu tot rolul educativ al diverselor 
programe, de la bun început, reco
mandăm părinţilor să folosească te
levizorul cu mult discernămînt în 
ceea ce priveşte vizionarea progra
melor de către copii. Iată mai jos 
cîteva argumente menite să contureze 
şi mai mult necesitatea discernămîn- 
tului în folosirea televizorului.

Imobilizarea ore în şir, uneori în 
acee.aşi poziţie, în faţa micului ecran, 
suprasolicitarea aparatului ocular de
terminată de alternanţele de lumino
zitate ale imaginii, influenţa pe care 
anumite programe o au asupta psi
hicului copilului, efectul secuildar şi 
minim al radiaţiilor emise, iat' ci'te- 
va probleme de ordin medical pe 
care e bine să le cunoaştem pentru 
a preveni neplăcerile.

După cum susţine medicul pri
mar radiolog, dr. Ion Sîrbu, proble
ma principală este distanţa de la 
care vizionăm programul la televi
zor. Se ştie că tubul cinescop al 
aparatului, alimentat de un curent 
de înaltă tensiune, este un emiţător 
de, radiaţii ionizante. In cazul tele
vizorului, atît cantitatea cît şi pute
rea de penetraţie a radiaţiilor nu este 
prea mare. Cercetările dozimetrice 
au constatat prezenţa radiaţiilor pînă 
la distanţa de 1—1,50 m de la ecra
nul televizorului. Deşi în cantităţi 
reduse, ele există şi nu trebuie să

le neglijăm prezenţa deoarece, efectul 
cumulativ, după expuneri repetate 
ale organismului, influenţează în sens 
nociv starea sănătăţii. In special 
copiii, ale căror ţesuturi sínt fragede 
şi delicate sínt mult mai sensibili la 
acţiunea radiaţiilor decît adulţii. Cele 
mai plăpînde la acţiunea radiaţiilor 
sínt ţesuturile hematoformatoarc, 
adică acelea care produc globulele 
roşii. Efectul şi simptomele acestei 
acţiuni asupra organismului copilului 
se manifestă la început sub formă 
de oboseală, paloare, dureri de cap 
şi pot merge pînă la instalarea unei 
anemii, mai mult ori mai puţin 
gravă. Şi alte organe sau ţesuturi 
pot fi influenţate dar numai în cazul 
unor expuneri foarte frecvente şi de 
lungă durată, total nejustifţcate şi 
iraţionale, ori în cazul unor- greşeii 
tehnice de construcţie, cum s-a în
tîmplat în Belgia, în urmă cu cîţiva 
ani, unde au fost retrase din func
ţiune cîteva mii de televizoare.

In scopul prevenirii neplăcerilor 
de genul celor discutate mai sus, e 
bine ca distanţa minimă de vizio
nare să fie de cel puţin trei metri. 
Distanţa optimă ar fi între 4 şi 5 
metri.

Pentru copiii pînă la vîrsta de 
4—5 ani nu este indicată vizionarea 
televizorului. Copiii -de la 5 la 9 ani 
pot viziona 30—40 de minute pe 
zi, de la 9 ani în sus timpul de 
vizionare prelungindu-se treptat, de 
preferinţă la emisiunile pentru şco
lari. Abuzurile nu sínt indicate nici

pentru copiii de la 14 ani în sus 
şi nici chiar pentru adulţi.

Dr. Adelaida Frăţilă — medic 
specialist neurolog susţine că expune
rea iraţională a copiilor la televizor 
periclitează sănătatea, în primul rînd, 
din punct de vedere neuropsihic. 
Pentru copiii irascibili, obosiţi, sur
menaţi e necesar să se reducă şi 
mai mult timpul de vizionare. Pe 
lîngă acţiunea factorilor fizici no
civi (lumina şi iradiaţiile) mai in
tervine oboseala, programul fiind 
nocturn şi rapindu-i copilului orei« 
de somn necesare refacerii şi dezvol
tării organismului. Culcat la ore tîr- 
zii, copilul adoarme greu, somnul 
devine agitat, plin de vise şi deci 
puţin odihnitor.

Iată de ce este foarte important 
prc0: aijiu! raţional pe care trebuie 
să-l facem noi, părinţii copiilor, şi 
să nu-i lăsăm seară de seară în faţa 
micului ecran, căci nu le foloseşte.

Dr. LICINIU METEŞ 
directorul Policlinicii de copii

De ce?

MEDIAŞ
(Urmare din pag. I)

trebuie să manifeste iniţiativă şi spi
rit gospodăresc, să se ocupe perma
nent de utilizarea judicioasă a mij
loacelor materiale şi financiare pro
prii, de valorificarea tuturor resur
selor locale.

Acordînd toată atenţia realizării 
investiţiilor pentru activităţile eco
nomice, sociale şi edilitar-locale va 
trebui să ne preocupe mai intens 
construirea de locuinţe şi edificii 
pentru învăţămînt, cultură, proble
mele legate de ocrotirea sănătăţii şi 
dezvoltarea prestărilor de servicii. 
Referitor la sistematizarea şi buna 
gospodărire a municipiului nostru 
trebuie să arătăm că mai sínt încă 
destule neajunsuri în amplasarea u- 
nor obiective industriale, în între
ţinerea străzilor, a clădirilor, a 
parcurilor, a spaţiilor care ar putea 
fi mai bine folosite din punct de 
vedere economic şi arhitectonic. De 
aceea, se impune ca, Consiliul popular 
municipal, Comitetul executiv să re
vadă schiţa de sistemátizare a ora
şului, iar obiectivele noi ce se vor 
realiza să aibă din timp asigurate 
documentaţiile şi avizările necesare, 
pentru a putea fi realizate în timp 
util.

Nu ne putem declara mulţumiţi 
de starea drumurilor şi străzilor, 
trotuarelor şi a zonelor verzi, de 
aspectul lor insuficient de îngrijit, 
în activitatea de viitor trebuie să

asigurăm un stil de muncă caracte
rizat printr-o înaltă exigenţă şi răs
pundere faţă de folosirea mai judi
cioasă a fondurilor financiare şi a 
contribui ici cetăţenilor, prin antre
narea lor la realizarea obiectivelor 
şi păstrarea dotărilor edilitar-gos- 
podăreşti.

Industria locală şi prestările de 
servicii vor trebui, de asemenea, să-şi 
sporească operativitatea şi eficienţa, 
să răspundă cerinţelor de primă ne
cesitate ale cetăţenilor. Industria lo
cală va trebui să-şi sporească pro
ducţia la materialele de construcţii, 
şi în mod deosebit la cărămidă şi ţi
glă, să lărgească gama de sortimente 
de articole casnice şi cu un specific 
local, să îmbunătăţească calitatea a- 
cestora, să reducă costurile de pro
ducţie. Va trebui, de asemenea, în
drumată şi activitatea cooperaţiei 
meşteşugăreşti în sensul îmbunătă
ţirii activităţii şi diversificarea con
tinuă a prestărilor de serviciu către 
populaţie.

O sarcină de mare importanţă ce 
trebuie să stea în atenţia Consiliu
lui popular este asigurarea bunei a- 
provizionări a populaţiei prin uni
tăţile comerciale şi o deservire civi
lizată. Va trebui să sc pună un ac
cent deosebit pe studiul cererii de 
consum, pentru a se putea contracta 
mărfuri în structură şi sortimentul 
cerut de populaţie. De asemenea, tre
buie să avem în atenţie amplasarea 
cît mai judicioasă a noilor spaţii co
merciale pe raza oraşului pentru a 
asigura buna aprovizionare în toate 
cartierele.

în activitatea sa, Consiliul munici
pal va trebui să urmărească siste
matic desfăşurarea activităţii în uni
tăţile şcolare, să asigure păstrarea

în bune condiţii a bazei materiale şi 
îndeplinirea la termen a planului de 
investiţii. In aceeaşi măsură, va tre
bui să acorde atenţie utilizării fon
durilor materiale destinate ocrotirii 
sănătăţii, repartizării şi folosirii mai 
judicioase a personalului sanitar.

Mai multă preocupare va trebui 
să existe în viitor în oraşul nostru 
şi pentru folosirea raţională a bazei 
materiale în domeniul culturii şi ar
tei, pentru a ridica pe o treaptă 
superioară atît activitatea formaţii
lor de amatori, cît şi a celor profe
sioniste, punîndu-se accent pe per
manentizarea activităţii formaţiilor 
existente.

Va trebui de asemenea, să găsim 
soluţii urgente pentru amenajarea 
unor baze sportive corespunzătoare.

Prin perfecţionarea muncii noas
tre va trebui să dezbatem pe larg 
cu locuitorii municipiului problemele 
economice şi cetăţeneşti, manifestînd 
mai multă receptivitate şi solicitu
dine faţă de cerinţele, propunerile şi 
sesizările lor. îndeplinirea sarcinilor 
ce stau în faţa Consiliului popular 
municipal impune perfecţionarea con
tinuă a stilului şi metodelor de mun
că, creşterea mobilităţii şi întărirea 
răspunderii, înlăturarea cu hotărîre 
a deficienţelor manifestate, a biro
cratismului şi formalismului.

Pentru desfăşurarea activităţii cu 
rezultate superioare, trebuie să res
pectăm neabătut principiul muncii şi 
conducerii colective. Consiliul popu
lar va trebui să acorde o atenţie 
deosebită creşterii rolului deputaţilor.

Prin felul cum vom munci, cetă
ţenii municipiului nostru vor trebui 
să simtă că s-a schimbat nu numai 
numele, ci şi felul de a acţiona al 
organelor locale ale puterii de stat,

Laboratorul
uzinal
(Urmare din pag. I)

noi ce se ivesc în procesul muncii, sa 
intervină cu promptitudine în rezol
varea Jor. Acest deziderat ne-a îndem
nat să rezolvăm şi problema tratată 
mai jos. Anul trecut a intrat în fa
bricaţie un produs nou: „Agregate de 
aspersiune de 5 ţoii“ echipate cu 
aripă de ploaie, formată din tron
soane executate din burlane de tablă, 
care necesita operaţii de sudură la 
capete şi pe toată lungimea. înaintea 
operaţiei de sudură, tabla necesită o 
degresare corespunzătoare cerinţelor 
tehnologice. Operaţia de degresare a 
fost prevăzută cu tricloretilenă, un 
solvent foarte bun, dar, periculos 
pentru sănătatea oamenilor. Imediat 
după introducerea acestui solvent în 
fabricaţie în atenţia conducerii la
boratorului uzinal a stat găsirea unei 
noi soluţii tehnologice, pentru înlă
turarea pericolului de toxicitate asu
pra muncitorilor După multe studii 
şi încercări s-a reuşit înlocuirea de- 
gresării cu tricloretilenă cu detergenţi 
lichizi, care au dat rezultate tehno
logice bune şi nu sínt toxici. Pe lîngă 
rezolvarea înlăturării pericolului de 
intoxicare, soluţia aplicată din august 
1967 a adus pînă la sfîrşitul anului 
economii postcalculate de 150 000 lei. 
In această muncă de cercetare s-au 
evidenţiat în mod deosebit inginerele 
Viorica Adam şi Natalia Deac, teh
nicianul G. Lăzăroaie şi laborantul 
Dan Moga.

Pentru anul în curs în planul de 
cercetare ştiinţifică aplicativă am 
prevăzut cinci teme cu un volum de 
cheltuieli de 355 000 lei, de la fon
dul de tehnică nouă. Prin rezolvarea 
planului propus, se va realiza pro
cedeul de fosfatare a bucşilor şi ro
lelor lanţurilor cu role, protecţia an- 
ticorosivă a ecliselor lanţului cu role 
prin zincare uscată, turnarea în mie
zuri şi forme semipérmanente, înlo
cuirea metalelor aliate cu altele mai 
slab aliate şi un nou mediu de trata
ment termic între ulei şi apă. Efi
cienţa economică a acestor teme du
pă transpunerea lor în fapte va fi 
de peste 3 000 000 lei.

Pentru obţinerea unor rezultate din 
cele mai bune în muncă, cît şi a 
tine pasul cu tehnica nouă este ne
voie de documentare intensă şi expe
rimentare. tn acest scop s-a hotărît 
ca toţi. salariaţii din cadrul serviciu
lui nostru să abordeze rezolvarea 
unei teme aleasă, personal, în timp 
de 4 luni.

Rezultatul acestei iniţiative începe 
să se contureze. Astăzi, după aproape 
3 luni, sínt terminate temele: „In
fluenţa temperaturilor ioase asupra 
oţelurilor elaborate în uzine“, „In
fluenţa timpului de malaxare a 
amestecurilor de formare la reţetele 
folosite în uzină“, „Punerea în evi
denţă a nitrurilor din straturile ce- 
mentate“, „Influenţa compoziţiei chi
mice a fontelor asupra proprietăţilor 
mecanice“ şi altele. Fiecare va sus
ţine lucrarea efectuată în faţa colec
tivului, fapt ce va duce la creşterea 
exigenţei executantului faţă de lu
crare şi îmbogăţirea cunoştinţelor teh
nice cît şi stimularea întregului co
lectiv în realizarea de cercetări cu 
aplicabilitate ck mai largă în pro
ducţie.

Dinamismul 
culturii noastre
(Urmare din pag. I)

ducînd procesul dezvoltării ştiinţei 
şi culturii, partidul este preocupat 
continuu de-a aşeza în faţa acestor 
sectoare, programe de activitate cu
prinzătoare, ştiinţific fundamentate, 
cu largi perspective, direcţii şi 
obiective armonios integrate în sfera, 
cerinţele şi dinamismul vieţii 
economice. tn acest context 
sínt de neconceput curbele descen
dente sau rămînerile‘ în urmă pe 
tărîmul culturii; în acest context 
însăşi dialectica dezvoltării reclamă 
imperios ca viaţa spirituală a ţării 
să se caracterizeze printr-o continu
itate mereu ascendentă, cum ascen
dente sínt schimbările ce se petrec 
în nivelul şi structura forţelor de 
producţie.

Conferinţa Naţională a Partidului 
Comunist Român, care a avut loc 
între 6—8 decembrie 1967, s-a în
scris în istoria ţării ca un eveni
ment de mare însemnătate, în ca
drul căruia — în perspectiva deschi
să de Congresul al IX-lea — au 
fost dezbătute, fixate şi elaborate 
liniile directoare ale unui vast pro
ces de perfecţionare a întregii noas
tre vieţi economice, politice şi so- 
cial-culturale. Deşi în documentele 
Conferinţei accentul principal a fost 
pe două mari teme — perfecţiona
rea conducerii şi planificării econo
miei naţionale şi îmbunătăţirea îm
părţirii administrativ-teritoriale — 
ne dam limpede seama că în 
unitatea lor de nedesfăcut acestea 
alcătuiesc o coloană ce cuprinde, în 
mod unitar şi armonios, toate direc
ţiile dezvoltării noastre actuale şi 
de perspectivă, toate domeniile şi 
sectoarele de activitate. Deci şi ale 
culturii spirituale.

Avînd un rol cu totul şi cu totul 
deosebit în societatea modernă, cul
tura este chemată astfel să contri
buie în şi mai mare măsură la în
florirea patriei, dezvoltarea forţelor 
de producţie, perfecţionarea vieţij 
sociale, la masiva ridicare culturală 
a constructorilor socialismului, la 
îmbogăţirea şi desăvîrşirea profilului " 
lor moral. Sistemul de învăţămînt, 
ştiinţa, creaţia artistică şi literară, 
activitatea culturală de masă, presa, 
radioul, televiziunea, toate mijloace
le de înrîurire spirituală — subli
niază documentele Conferinţei _ — 
trebuie să-şi îmbogăţească simţitor 
activitatea, să se ridice la înălţimea 
şi să răspundă plenar noilor cerinţe.

Pe această cale, în zilele noastre 
— cînd omenirea întreagă cunoaşte 
un proces de rapide prefaceri în 
primul rînd în domeniul forţelor 
de producţie, cînd structura şi per
spectivele producţiei materiale im
pun ca cele mai multe profesiuni 
să se bazeze pe un înalt grad de 
pregătire ştiinţifică, şi culturală, cind 
e nevoie de oameni care să folo
sească cele mai complexe elemente 
ale ştiinţei moderne, învăţămîntul 
de toate gradele capătă o însemnă
tate enormă, cu implicaţii greu de 
definit.

Pentru înfăptuirea acestor înalte 
deziderate sínt în curs de elaborare 
importante măsuri privind perfec
ţionarea învăţămîntului superior de 
cultură generală, profesional şi teh
nic — măsuri pentru îmbunătăţirea 
substanţială a creşterii şi pregătirii 
viitoarelor generaţii pe umerii că
rora va apăsa marea răspundere de-a 
ne duce înainte, mereu mai sus, 
tradiţiile, procesul cunoaşterii, al 
creaţiei materiale şi spirituale.

Numeroase au fost cuvîntările ros
tite la Conferinţa Naţională care 
s-au referit la rolul hotărîtor ce re
vine, în această direcţie, slujitorilor 
şcolii. S-a subliniat astfel că pre
gătirea noilor generaţii de tineri 
care vor trebui să fie predate ţării 
ca personalităţi bine conturate, ca 
cetăţeni caracterizaţi prin înalte 
trăsături morale, politice şi sociale, 
capabili să contribuie din plin la 
opera de continuă edificare a socie
tăţii noastre este de neconceput fără
0 înaltă competenţă ştiinţifică şi pe
dagogică a profesorului, învăţătoru
lui, educatorului, fără ca ei să ţină 
mereu pasul cu dezvoltarea impe
tuoasă a ştiinţei contemporane în 
genera! şi a disciplinei îmbrăţişate 
în special. Intr-adevăr, viaţa ne de
monstrează cu tărie că în zilele 
noastre a nu fi receptiv faţă de 
nou, faţă de tendinţele sănătoase, 
viabile, cu largi perspective, înseam
nă nici mai mult nici mai puţin 
decît o autocondamnare la rutină, 
la închistare în anumite forme peri
mate, la suginirea capacităţii inte
lectuale şi paralizarea gîndirii. De 
aici necesitatea imperioasă a con
ştiinţei unui studiu continuu şi pro
fund, a datoriei fiecărui cadru di
dactic de-a se considera el însuşi 
un elev sîrguincios în specialitatea 
sa, de-a fi tot timpul la curent cu

1 ceea ce oferă mai valoros puternica 
„explozie“ de informare ştiinţifică. 
Pentru că numai aşa vor putea fi 
înlăturate lecţiile piacidé, neintere
sante, neatractive, legate strict doar 
de litera manualului, fără nici . o 
referire la noutăţile care apar aproa
pe zilnic în fiecare disciplină; numai 
aşa procesul instructiv-educativ din 
şcolile de toate gradele va putea fi 
perfecţionat şi ridicat pe treptele 
dorite, necesare.

Documentele Conferinţei oferă 
deci ample motive de reflecţie (şi 
nu numai de simplă reflecţie!) pen
tru toţi slujitorii şcolii.

Pornind de la rolul însemnat ce 
revine ştiinţei, ca instrument in
dispensabil al dezvoltării societăţii 
noastre, partidul a luat în ultimii 
ani numeroase măsuri menite să 
determine un puternic avînt al 
ştiinţei româneşti, să sporească rolul 
acesteia şi să lege mai strîns cerce
tarea ştiinţifică de nevoile construc
ţiei socialiste, să-i asigure un plan 
de ansamblu şi o orientare precisă, 
dară către direcţiile cerute de pro
gresul ţării, să îmbunătăţească şi să 
stimuleze aplicarea în producţia ma
terială a celor mai înaintate cuceriri 
ale gîndirii umane contemporane.

Măsurile stabilite de Conferinţa 
— armonios integrate în ansamblul 
celor preconizate de Congresul al 
IX-lea' a! partidului — sínt de na
tură să impulsioneze şi mai mult

ridicarea rolului ştiinţei romaneşti 
în viaţa economică şi socială a 
ţării, să fertilizeze puternic gîndirea 
creatoare a savanţilor şi cercetăto
rilor noştri. între aceste măsuri, la 
loc de mare însemnătate se înscriu: 
concentrarea activităţii de cercetare 
ştiinţifică în tipuri de unităţi direct 
legate de planurile economice, per
fecţionarea sistemului de finanţare 
a cercetării ştiinţifice, îmbunătăţirea 
organizării şi muncii Consiliului 
Naţional al Cercetării Ştiinţifice, 
precizarea clară a atribuţiilor ce re
vin fiecărei unităţi în parte, diri
jarea tematicilor spre probleme cu 
adevărat actuale, acţiunile ce vor 
fi întreprinse pentru reducerea con
siderabilă a timpului de soluţionare 
şi îmbunătăţirea mecanismului de 
transmitere a rezultatelor în vederea 
aplicării lor operative, pentru o mai 
bună finalizare a cercetărilor din 
domeniul ştiinţelor sociale şi uma
nistice. Aceste orientări, preocupări, 
indicaţii şi precizări vor întări sub
stanţial legătura dintre ştiinţă şî 
producţie, vor integra mai puternic 
ştiinţa între factorii de bază ai 
producţiei materiale şi ai progresu
lui social, vor ridica eficienţa acti
vităţii de cercetare, vor duce la spo
rirea aportului oamenilor noştri de 
ştiinţă în creşterea forţei economice 
şi a prestigiului internaţional al Ro
mâniei socialiste.

Aşa cum spunea scriitorul Zaha- 
ria Stancu în cuvîntul rostit la 
Conferinţa Naţională a partidului, 
la prima vedere documentele dez
bătute în Conferinţă par să nu aibă 
legătură cu creaţia artistică. Dar 
numai la prima vedere! Pentru că, 
dezbătînd problemele pe care le 
ridică viaţa de azi, şi pe care le va 
ridica viaţa de mîine a poporului, 
aceleaşi documente se referă — 
putem spune, direct şi nemijlocit — 
şi la oamenii de creaţie; pentru că 
viaţa, munca, preocupările, simţă
mintele, năzuinţele spre mai bine ale 
oamenilor ţării nu pot să nu afec
teze activitatea scriitorului, muzicia
nului, pictorului, artistului în gene
ral. Ba mai mult, prin succesiunea 
evenimentelor şi ritmul trepidant al 
transformărilor care au loc pe toate 
planurile, viaţa materială şi spiri
tuală a ţării — acest inepuizabil 
izvor de inspiraţie — devine mereu 
mai bogată, mai complexă şi mai 
profundă, oferind creatorului o 
gamă infinită de teme şi subiecte.

Mereu actuale şi pline de nobile 
îndemnuri apar astfel cuvintele to
varăşului Nicolae Ceauşescu, adre
sate oamenilor de creaţie: „Poporu
lui, adevăratul făuritor al tuturor 
bogăţiilor patriei, trebuie să-i în
chine oamenii de artă şi cultură tot 
ceea ce pot crea mai frumos şi mai 
bun. Desigur, se poate şi, este nece
sar să se creeze în diferiie-Torme 
şi stiluri. Putem spune createrifeţ- 
de artă: alegeţi tot ceea ce credeţi 
că este mai fftimos în culoare, mai 
expresiv în grai, redaţi realitatea cît 
mai variat în proză, în poezie, în 
pictură, sculptură şi muzică, cîntaţt 
patria şi poporul nostru minunat, 
pe cei ce şi-au închinat întreaga 
viaţă înfloririi României“.

Direcţiile şi sensurile dezvoltării 
societăţii noastre, realitatea ei, tran
sformările în conştiinţa oamenilor 
oferă creaţiei literar-artistice un 
amplu cîmp de investigaţii cu ade
vărat înnoitoare, constituind esenţa 
vigorii şi originalităţii ei. îndruma
rea plină de grijă, atenţie şi solici
tudine a acestei creaţii de către 
partid, încurajarea diversităţii de 
stiluri, a căutărilor creatoare, res
pectarea fiecărei personalităţi artis
tice cu trăsăturile ei distincte, vor 
rodi, incontestabil, în opere demne 
de tradiţiile şi înaltul profil spiri
tual al poporului român, de însuşi
rile care-i conferă un loc de seamă 
în contextul culturii universale.

Certitudinea fermă, deplină şi 
profundă că întreaga activitate ce 
se desfăşoară în diferitele domenii 
ale ideologiei, culturii, ştiinţei şi ar
tei va cunoaşte o ridicare pe trepte 
superioare rezidă în înalta respon
sabilitate cu care partidul priveşte 
evoluţia acestor sectoare, în faptul 
că îndrumarea directă a lor va 
fi făcută de Comitetul Central. 
Comisia ideologică ce s-a înfiin
ţat pe iîngă Comitetul Central 
va asigura o îndrumare şi o orien
tare principială unitară a întregii 
activităţi ideologice, politico-educa
tive şi culturale. Vor fi înlăturate 
astfel paralelismele şi dublările de 
atribuţii în activitatea organelor Co
mitetului de Stat pentru Cultură şi 
Artă, uniunilor de creaţie, organiza
ţiilor obşteşti sau organelor locale, 
vor putea fi promovate metode de 
muncă mai operative şi mai eficace.

Organic legată de întregul ansam
blu de măsuri îndreptate spre per
fecţionarea conducerii şi planificării 
economiei naţionale, îmbunătăţirea 
organizării administrativ-teritoriale 
a ţării creează, în acelaşi timp, un 
cadru mai propice pentru dezvol
tarea culturii şi larga ei răspîndire 
în mase. Ea va permite adoptarea 
unor forme de activitate cu efi
cienţă sporită în reţeaua de insti
tuţii culturale, prin eliminarea veri
gilor intermediare, a paralelismelor 
şi risipirii în unităţi mărunte. Există 
toate condiţiile ca în fiecare judeţ 
— care dispune de o reţea cores
punzătoare de instituţii de învăţă
mînt, cultură şi artă — să se des
făşoare o activitate educativ-cul- 
turală superioară din toate punctele 
de vedere, iar la nivelul comunelor 
se va putea asigura o mult mai 
bogată şi echilibrată deservire cul
turală a populaţiei.

Documentele Conferinţei Naţio
nale a Partidului Comunist Român, 
ideile exprimate de la tribuna aces
tui înalt for al partidului, cuprind, 
aşadar, direcţii de dezvoltare, prin
cipii şi măsuri care vor determina 
o şi mai pregnantă ridicare spiri
tuală a ţării. Pentru oamenii de cultu
ră, ştiinţă şi artă nu există astăzi o mat 
înaltă îndatorire decît înfăptuirea 
cu devotament şi abnegaţie a per
fecţionărilor şi înnoirilor preconiza
te, nu există o mai nobilă misiune 
decît aceea de a urma, plenar şi cu 
totala angajare, exemplul operei cre
atoare a partidului.
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actu alita tea  internaţională
ft!

V i e t n a m u l  d e  s u d
■ Steagul F. N. E. continuă să fluture 

la Hue
■ Patrioţii au intensificat bombarda

mentele asupra bazei Khe Sanh
HUE 23 (Agerpres). — La Hue, 

luptele între forţele patriotice şi 
trupele americano-saigoneze au 
continuat cu înverşunare şi în 
dim ineaţa zilei de vineri. Cu toa
te  atacurile masive ale trupelor

Avertismentul 
F.N.E. dat 
agresorilor

HANOI 23. — Corespondentul 
A gerpres,. A. lonescu, transm ite : 
La Hanoi a fost dată publicităţii 
o declaraţie a Frontului Naţional 
de Eliberare în care sínt denun
ţate fărădelegile pe care le săvîr- 
şeşc imperialiştii americani şi 
autorităţile de la Saigon în cen
trele urbane din Vietnamul de 
sud. Declaraţia face apel la po
poarele iubitoare de pace din în
treaga lume, inclusiv la poporul 
american, la organizaţiile demo
cratice internaţionale să condam
ne aceste acţiuni şi să ia măsuri 
urgente pentru a le curma. Acest 
document a fost precedat de o 
precizare a purtătorului de cu- 
yfiit al CC. al F.N.E. iii care sub
linia că, dacă intervenţioniştii a- 
mericani .şi regimul de la Saigon 
continuă judecarea ilegală a pa
trioţilor’ din Saigon, din cartierul 
Cholon şi din alte centre urbane, 
cu scopul de a masacra forţele 
patriotice, acestea îşi rezervă 
dreptul de a lua măsuri corespun
zătoare faţă de agresorii care au 
fost capturaţi de F.N.E. Un aver
tism ent a fost dat şi de Comitetul 
Popular Revoluţionar din Thua 
Thein-Hue în urm a situaţiei gra
ve create prin bom bardarea şi 
utilizarea gazelor toxice împotri- 
va populaţiei civile, precum şi a 

fiinţărilor autorităţilor saigo- 
neze de a executa un m are nu
m ăr de patrioţi din acest oraş.

Ultimele acţiuni m ilitare ame
ricane confirmă că războiul dus 
Ia Hue capătă un caracter de ge
nocid. Asemenea fapte, care zgu
duie întreaga lume, se petrec şi în  
m ulte părţi ale teritoriului sud- 
vietnaniez, eîe fiind recunoscute 
cu cinism chiar şi de către unele 
oficialităţi m ilitare americane.

In încheierea declaraţiei F.N.E. 
se subliniază eâ nici un procedeu 
brutal şi nici o manevră perfidă 
nu poate să-i salveze pe inierven- 
ţionişti de la o îrifrîngere totală.

americane, sprijinite de unităţi de 
aviaţie care lansează bombe cu 
napalm, puternica fortăreaţă din 
centrul oraşului — citadela — 
continuă să reziste. Steagul F.N.E. 
continuă să fluture deasupra ve
chii cetăţi imperiale de peste trei 
săptămîni. Luptele se duc în pre
zent în partea de nord a ziduri
lor care înconjoară citadela, pe 
malul rîului Parfumului.

La baza americană de la Khe 
Sanh, forţele patriotice au doborît 
joi un elicopter gigant, avînd la 
bord 38 de oameni. în  ultimele 
trei zile — scrie agenţia france 
Presse — patrioţii şi-au intensifi
cat bombardamentele asupra ba
zei, unde 6.000 de m ilitari ameri
cani se află încercuiţi.

SAIGON 23 (Agerpres) — For
ţele patriotice continuă să, exer
cite presiuni asupra regiunii din 
jurul capitalei Vietnamului de 
sud. în cursul zilei de vineri, 
aviaţia a intervenit in sprijinul 
trupelor americano-saigoneze, 
lansînd asupra unităţilor forţelor 
patriotice şi bombe cu napalm.

Cu prilejul aniversării victoriei poporului 

muncitor din Cehoslovacia din februarie 1948

Mitingul de la Praga
PRAGA 23 (Agerpres) — Co

respondentul Agerpres, Eugen Io- 
nescu, transm ite: Vineri a avut 
loc la Praga m itingul oamenilor 
muncii din capitala cehoslovacă 
cu prilejul celei de-a 20-a aniver
sări a victoriei poporului munci
to r din Cehoslovacia din februa
rie 1948.

In piaţa vechiului oraş — îm
podobită sărbătoreşte — se aflau 
aliniate unităţi ale miliţiei popu
lare, ale corpului securităţii na
ţionale şi ale Arm atei populare 
cehoslovace. De asemenea, în 
piaţă se aflau mii de oameni ai 
muncii.

In tribuna oficială se aflau A. 
Dubcek, A. Novotny, J. Lenart 
şi alţi conducători de partid  şi de 
stat cehoslovaci, conducători ai 
partidelor şi organizaţiilor Fron
tului Naţional, precum şi delega
ţiile de partid din ţările socia
liste aflate la Praga pentru a 
participa la sărbătoarea poporu
lui cehoslovac.

In (ribuna oficială sínt pre
zenţi tovarăşii Nicolae Ceauşescu, 
secretar general al C.C. al P.C.R., 
conducătorul delegaţiei Partidu
lui Comunist Român, şi membrii 
delegaţiei, tovarăşii Ilie Verdeţ, 
membru al Comitetului Executiv, 
al Prezidiului Perm anent al C.C.

al P.C.R., Manea Mănescu, mem
bru supleant al Comitetului E- 
xecutiv, secretar al C.C. al P.C.R., 
şi Ion Obradovici, ambasadorul 
Republicii Socialiste România la 
Praga.

La miting a luat cuvîntul An
tonin Novotny, preşedintele R.S. 
Cehoslovace, care a relevat în
sem nătatea evenimentelor din 
februarie 1948 pentru dezvoltarea 
Cehoslovaciei socialiste.

Alexander Dubcek a adus sa
lutul C.C. al P.C. din Cehoslova
cia tu turor oamenilor muncii djn 
oraşul Praga.

în  încheierea mitingului, în u- 
ralele celor prezenţi, unităţile mi
liţiei populare, făurite în focul 
evenimentelor din februarie 1948, 
părăsesc piaţa, îndreptîndu-se în 
m arş pe traseele istorice ale P rá
gái., parcurse cu 20 de ani în 
urmă,

I g P tQ
Mik--

Trupele intervenţioniste am ericane şi cele ale marionetelor lor de 
la  Saigon, sínt nevoite să se retragă în faţa  valului de atacuri ale 
forţelor patriotice. O dată cu trupele americano-saigoneze este si
lită să se refugieze şi o parte a populaţiei civile, datorită practicii 
ayiâţiei americane de a distruge totul, fără deosebire.

N o i fo r m a ţii  
a g r ic o i e  

în  Iran
TEHERAN 23. — Coresponden

tu l Agerpres, N. Popovici, trans
mite : Medjlisul (parlamentul) I- 
ranülui, a adoptat zilele trecute o 
lege privind fuzionarea micilor 
proprietăţi agricole în mari socie
tăţi anonime. Pentru început, cu 
titlu experimental, asemenea so
cietăţi vor lua fiinţă in regiunile 
Guilan. Fars, Ispahan. Teheran şi 
Azerbaidjan. Se prevede ca in 
viitor societăţile anonime să înlo
cuiască satul ca unitate agricolă. 
Potrivit legii, ţăranii uniţi în a- 
ceste societăţi vor avea posibili
tatea să folosească metode şi mij
loace moderne, maşini agricole, 
îngrăşăminte chimice. Iniţial, noi
le societăţi vor primi cite un cre
dit din partea statului de 60—70 
milioane de riali pentru asigura
rea funcţionării lor. în  perioada 
planului cincinal se prevede ca a- 
proximativ 100.000 de hectare să 
fie plasate sub adm inistrarea noi
lor formaţii agricole.

WASHINGTON 23 (Agerpres). 
—, In cadrul unei conferinţe de 
presă, senatorul. William Ful- 
bright, preşedintele Comisiei Se
natoriale pentru probleme exter
ne, a contestat declaraţia făcută 
de m inistrul apărării al S.U.A.. 
Robert McNamara, în legătură cu 
incidentul din Golful Tonkin din 
4 august 1964, folosit de Washing
ton drept pretext pentru declan
şarea agresiunii împotriva R. D. 
Vietnam.

PE SCURT •  Pe scurt •  PE SCURT
STUDENŢII SPANIOLI CONTI
NUĂ SĂ CEARĂ DEMOCRATI

ZAREA ÎNVĂTĂMÎNTULUI 
UNIVERSITAR

Tulburările semnalate în rîndul 
studenţilor spanioli, care revendi
că democratizarea sistemului de 
învăţămînt universitar, continuă să 
se intensifice. în pofida măsurilor 
drastice luate de autorităţi, nume
roşi studenţi de la facultatea de 
drept a Universităţii din Madrid au 
participat joi la o întrunire a sin
dicatului lor democratic. Manifes
tanţii au fost evacuaţi cu forţa de 
unităţi ale poliţiei care au pătruns 
în incinta facultăţii. In aceeaşi zi, 
aproximativ 1.000 de studenţi de Ia 
Facultatea de ştiinţe politice au de
clarat greva foamei. Manifestată 
similare an avut loc şi la facultă

ţile de medicină, filozofie şi ştiinţe 
economice din capitala Spaniei.

UN NOU INCIDENT IN CIPRU

Pentru prima oară după criza din 
noiembrie anul trecut, in Cipru a 
fost înregistrat din nou un incident. 
Poliţia cipriotă a declarat că în 
noaptea de joi spre vineri ciprioţi 
turci au deschis focul asupra unui 
camion al gărzii naţionale, care cir
cula pe şoseaua Nicosia—Limassol. 
Un purtător de cuvinl al forţelor 
Naţiunilor Unite, staţionate în Ci
pru, potrivit rezoluţiei Consiliului 
de Securitate, a confirmat că in re
giunea respectivă au fost auzite 
trei focuri de armă. Nu se semna
lează nici o victimă.

SCĂDERE SENSIBILĂ 
A CURSULUI LIREI STERLINE

Cursul lirei sterline a înregistrat 
joi o scădere sensibilă la Bursa din 
Londra. La închiderea operaţiuni
lor de schimb, valoarea monedei 
britanice în raport cu dolarul s-a 
stabilit la numai 2,4081 faţă de 
2,4118 în ziua precedentă. Banca 
Angliei a intervenit pentru a frîna 
evoluţia nefavorabilă a cursului 
lirei.

MICUŢA ELIANE DE FEYTER 
A ÎNCETAT DIN VIAŢĂ

Micuţa belgiană Elianc de Feyter, 
în vîrstă de cinci ani. suferindă de 
leuco-encefalită, care cu prilejul

CRONICA EVENIMENTELOR SAPTĂMÎNII
Teatrul operaţiunilor 
m ilitare din Vietnamul 
de sud...

. . .  a .înregistrat noul val al ofensivei forţelor 
patriotice la Saigon, la Hue, la Khe Sanh, în 
total in 34 : de localităţi şi baze militare. Succe- 
sé-le repurtate de forţele patriotice au produs 
nu numai o dislocare in dispozitivul de luptă, 
e i au confirmat totodată că agresorii nu pot 
controla în mod absolut nici un punct pe teri
toriul sud-vietnamez. Concentrarea unităţilor de 
elită americane. în luptele pentru fosta capitală 
imperială, Hue, nu a izbutit să ducă, la recu
cerirea grabnică scontată. Iar în presa ameri
cană se face tot mai des comparaţia între situa
ţia garnizoanei americane de la Khe Sanh şi 
Dien Bien Phu, care a constituit în 1954 mo
mentul hotărîtor al înfrîngerii colonialiştilor 
francezi. .., Alternativa opţiunii între intensifi
carea războiului şi negociere este acum mai 
mult. ca oricînd la  ordinea zilei în S.U.A. Pre
zenţa simbolică a preşedintelui Johnson la Fort 
Bragg, de unde a plecat mi nou detaşament spre 
Vietnam pentru „a completa mai devreme decit 
era prevăzut“' corpul expediţionar american, a 
fost întregită de „asigurarea“ dată de adminis
traţia S.U.A. că — la cererea generalului West
moreland — efectivele vor depăşi 525.000 mili
tari.

Cît priveşte activitatea diplomatică, întreve
derea Johnson—U Thant n-a adus vreun ele
ment încurajator din pricina insistenţei ameri
cane pentru „formula de la San Antonio“, ceea 
ce á redus convorbirea la „un dialog între 
surzi“. Deziluzia faţă de menţinerea vechii po
ziţii americane este cu atît mai profundă, dacă 
se ţine seama că întrevederea a avut loc la 
capătul turneului efectuat de U Thant în mai 
multe capitale ale lumii, unde s-a întîlnit şi cu

reprezentanţi ai R.D. Vietnam. Insistenţa ame
ricană de a condiţiona încetarea bombarda
mentelor îndepărtează deocamdată şansele în
ceperii negocierilor.

In schimb, seria iniţiativelor este permanent 
împrospătată. Vizita pe care ambasadorul R.D. 
Vietnam la Moscova o face în Suedia şi con
vorbirile sale cu primul ministru şi cu minis
trul de externe al acestei ţări este completată 
cu anunţarea vizitei ambasadorului Suediei la 
Pekin, în R. D. Vietnam.

Dilema legată de lărgi
rea P ieţei co m u n e ...

. . .  a fost reactualizată pe scena vest-euro- 
peană de vizita primului ministru olandez Piet 
de Jong la Londra şi călătoria ministrului de 
externe, Luns, la Bonn. Formula preconizată la 
convorbirile anglo-olandeze reia ideea organi
zării unei conferinţe cú reprezentanţii Angliei 
şi ai celorlate trei state membre ale A.E.L.S., 
care vor să se alieze Pieţei comune. Distanţa 
dintre această. formulă şi cea preconizată în 
comunicatul publicat la încheierea vizitei can
celarului Kiesinger. la Paris, în care adeziunea 
Angliei este supusă cîtorva condiţii greu de 
îndeplinit, este sensibilă. Prezenţa ministrului 
Luns la Bonn a urmărit tocmai studierea posi
bilităţilor de apropiere între punctul de vedere 
anglo-olandez şi cel franco—vest-german ; tot
odată, reprezentantul Olandei a sondat intenţia 
guvernului vest-german de a sprijini mai de
parte punctul de vedere francez sau de a se 
„reorienta“ spre deschiderea accesului Angliei 
la Piaţa comună.

înainte de a se preciza intenţiile guvernului 
R.F. a Germaniei, presa franceză a publicat 
diverse comentarii din c.are, reiese,' că şi la Paris 
se ia în considerare eventualitatea unei „recon
siderări“ a poziţiei faţă de Anglia. Jocul diplo

matic are subtilităţi greu de sesizat la prima 
vedere : argumentele evocate în presa franceză 
sínt legate de stadiul actual al relaţiilor franco- 
americane, iar dacă Angliei i se va îngădui să 
se îndrepte „cu faţa spre Europa“, atunci s-ar 
putea petrece o îndepărtare de Statele Unite. Este 
dificil de pronosticat în ce măsură această „re
considerare“ franceză va deveni o realitate, dar 
deocamdată se constată noi deschideri în poli
tica vest-europeană.

!n Orientul M ijlociu...
. . .  două declaraţii — făcute, respectiv la Kairo 

şi la Aman — au adus elemente noi în situaţia 
existentă după conflictul arabo-izraelian. Inten
ţia exprimată de purtătorul de cuvînt al gu
vernului R.A.U. de a lua în considerare asi
gurarea libertăţii de navigaţie în Golful Akaba, 
bineînţeles după retragerea trupelor izraeliene 
din teritoriile ocupate, diferă de tonul adoptat 
anterior de presa din Cairo. Dacă se ţine seama 
că problema navigaţiei în Golful Akaba a con
stituit unul din motivele imediate ale izbucnirii 
conflictului, apare evidentă tocmai această 
schimbare. Pe de altă parte, la Aman, repu
dierea de către regele Hussein a unităţilor de 
comando care acţionează pe teritoriile ocupate 
de trupele izraeliene a declanşat un conflict în 
rîndurile guvernului iordanian. Ştirile contra
dictorii cu privire la criza de guvern iminentă 
au parvenit în acelaşi timp cu anunţarea ridi
cării embargoului asupra livrării de arme ame
ricane Iordaniei. Disputa are implicaţii cu mult 
mai largi. în  timp ce regele Hussein susţine că 
teritoriul iordanian nu trebuie să servească ca 
bază de plecare a unităţilor de comando pro
venite din Siria şi din alte ţări, arabe, deoarece 
în felul acesta Iordania se expune represiunilor 
şi consecinţelor reluării conflictului, o serie de 
miniştri susţin necesitatea participării la cauza 
solidarităţii arabe.

în . timp ce în capitalele • arabe viaţa politică 
cunoaşte deci nuanţe noi, ambasadorul Jarring 
continuă să întreţină contacte în căutarea unei 
soluţionări în legătură cu Canalul de Suez şi cu 
alte aspecte litigioase din Orientul Apropiat.-

Z . F E O R E  A

Pentru prietenie şi cooperare 
între toate statele europene

Convenţie de Golabo- 
rare în domeniul 

radiodiinziunii si tele
viziunii între eomenia 

si Cuba
HAVANA 23 — Corespondentul 

Agerpres, V. Stamate, transm ite : 
Joi s-a semnat la Havana o con
venţie de colaborare în domeniul 
radiodifuziunii şi televiziunii în
tre România şi Cuba. Convenţia 
prevede lărgirea schimburilor de 
emisiuni şi programe de radio- 
documentare, de jurnale informa
tive şi sportive, precum şi un 
schimb de experienţă între cele 
două ţă ri în domeniul radiotele- 
viziunii.

Convenţia a fost semnată de 
Vasile Muşat, am basadorul Româ
niei la Havana, şi de Jorge Ser- 
guera, directorul general al Insti
tutului cuban de radioteleviziune.

VIENA 23 (Agerpres). — „Sínt 
convins că o sarcină firească a 
Austriei, ca ţa ră  neutră, este pro
movarea prieteniei şi cooperării 
cu ţările europene, indiferent de 
sistemul lor social. Acest lucru 
este valabil în special în ce pri
veşte ţările din Europa răsăritea
nă şi ţările din bazinul dunărean. 
Iată de ce relevăm cu satisfacţie 
că colaborarea d intre toate ţările 
europene s-a dezvoltat în ultima 
perioadă“, a declarat m inistrul a- 
facerilor externe al Austriei, dr. 
K urt Waldheim, unui corespon
dent al agenţiei de presă M.T.I. 
El a adăugat că Austria este gata 
să dezvolte şi în viitor comerţul 
şi- legăturile tehnice cu ţările est- 
europene pe baza avantajului re- 
siproe.

Referindu-se la relaţiile austro- 
ungare, m inistrul a  subliniat că 
colaborarea dintre eele două ţări 
s-a dezvoltat considerabil, în spe
cial în  domeniul cultural şl eco
nomic.

Consfătuire
sovieto-franceză

în  problemele 
cerce tării ştiin ţifice
MOSCOVA 23 (Agerpres). — La 

Moscova a avut loc consfătuirea 
sovieto-franceză în problemele 
cercetării ştiinţifice a spaţiului 
cosmic,, telecomunicaţiei cosmice 
şi meteorologiei. Participanţii la 
consfătuire au întocmit un plan- 
grafic de lucrări comune în vede
rea construcţiei şi pregătirii lan
sării satelitului francez „Roşeau“, 
cu ajutorul unei rachete purtă
toare sovietice. Lansarea este pro
iectată pentru sfîrşitui anului 
1971. S-a căzut de acord asupra 
programului de cercetări şi expe
rienţe pentru transm iterea tele
viziunii în negru-alb şi în culori, 
precum şi a semnalelor telefonice 
pe mai m ulte canale între Mosco
va şi Paris prin intermediul sate
litului de telecomunicaţii „Mol- 
nia-1“.

De pe glob
ÎN CURÎND PRIMELE 

TRANSPLANTĂRI 
CARDIACE UMANE 

ÎN FRANŢA

Primele transplantări cardiace u- 
mane în Franţa şi probabil chiar 
m Europa, vor fi realizate în 
luna ; martie la Paris sau Lyon, 
informează agenţia France Pres
se. /jv capitala Franţei. mal pre
cis îp clinica chirurgicală cardio
vasculară „Broussais“ totul este 
pregătit pentru această „premie
ră“. Chirurgul prof. Charles 
Dubost, împreună cu colaborato
rii săi, experimentează de doi 
ani grefări de inimă la cîini. 
Clinica chirurgicală amintită este 
una dintre cele mai moderat din 
Europa. Aici lucrează şi prof. 
Bemard Halpern, care a pus la 
punct un ser antilimfocitic Da
torită acestui ser, clinii cărora 
li s-a grefat inima, trăiesc de 
70 de zile.

încercări de soluţionare 
a crizei politice din Beldia
BRUXELLES 23 (Agerpreş). — 

Guvernul demisionar belgian con
dus de Jaul Vanden Boeynants 
va prezenta miercurea viitoare în 
Camera Reprezentanţilor un pro
iect de lege prin care urmează să 
fie modificate unele articole ale 
constituţiei ţării. Dacă proiectul 
va fi aprobat — şi potrivit obser
vatorilor politici există certitudini 
în acest sens — el va fi supus în 
aceeaşi zi Senatului, care va tre

bui să se pronunţe imediat. Ast
fel, regele Baudouin ar putea ho
tărî -dizolvarea parlam entului la 
29 februarie şi să fixeze noi ale
geri legislative la 31 martie.

Atenţia observatorilor politici, 
scrie agenţia A.N.S.A., este con
centrată acum asupra sciziunii ca
re s-a produs în sinul Partidului 
social-creştin, a cărui aripă valo
nă a anunţat că intenţionează să 
se prezinte pe cont propriu la vii
toarele alegeri. Cu toate acestea, 
unele cercuri politice consideră că 
nu-este exclusă posibilitatea unei 
reconcilieri de ultimă oră între 
cele două tendinţe social-creştine. 
Pe de altă parte, liberalii mani-

sărbătorilor de iarnă a primit pes
te un milion de mesaje şi daruri 
din lumea întreagă, a încetat din 
viaţă vineri. In urma apelului di
fuzat prin radio în decembrie şi re
cepţionat în lumea întreagă, tone 
de corespondenţă şi cadouri au so
sit la Bruges pentru Eliane, din re
giunile cele mai îndepărtate, ca 
Australia, Vietnam, China, Pakis
tan sau Coreea.

festă intenţia vădită de a trece 
pe plan secund conflictul lingvis
tic dintre flamanzi şi valoni, si- 
tuînd pe primul loc problemele 
economice, cărora, de fapt, tre
buie să li se acorde atenţia prin
cipală.

Cu privire la cheltuielile de 
întreţinere a trupelor en-
gleze din R. F. a Germaniei

O alta rundă 
de tra tative an- 
glo-vest-germane
LONDRA 23 (Agerpres). — La 

Londra au fost reluate tratativele 
anglo—vestrgermane cu privire la 
compensarea cheltuielilor pentru 
întreţinerea trupelor engleze în 
Germainia occidentală.

ţ Anglia, care se află într-o situa- 
! ţie economică dificilă, insistă ca 

toate cheltuielile sale pentru în- 
j Reţinerea „armatei de pe Rin“
I să fie compensate de R.F. a Ger- 
j maniei prin 'cum părarea de m ăr

furi din Anglia, inclusiv m aterial 
şi echipament militar. P înă în 
prezent, guvernul vest-german nu 
s-a arătat dispus să facă concesii. 
Observatorii din Londra sínt de 
părere că guvernul britanic poate 
conta doar pe concesii simbolice 

* din partea Germaniei federale.

PARIS 23 (Agerpres). — „In 
momentul în care Statele Unite 
ar avea nevoie mai mult ca ori
cînd de „simpatia solidară“ a 
ţărilor occidentale, chiar a pu
terilor neutre, la Washington a 
fost dată la iveală o afacere 
care riscă să contracareze orice 
efort în acest sens“, scrie ziarul 
francez „Combat“. Iată despre 
ce este vorba. „O organizaţie 
specială a Pentagonului, U. S. 
Army Research Office (U.S.A. 
R.O.) şi-a concentrat atenţia a- 
supra unei probleme politico- 
strategice care avea, după pă
rerea sa, prioritate faţă de orice

punctul trei se cere dezvoltarea 
armamentului şi a forţelor stra
tegice comportînd trupe de eli
tă ale celor trei arme capabile 
să fie lansate în operaţiuni in
stantanee de stingere a „incen
diilor“. în  fine, se cere o aten
ţie deosebită faţă de rachetele 
submarine şi spaţiale.

Dacă conţinutul . acestui ra
port, dezvăluit după doi arii şi 
jumătate de la elaborarea sa, 
nu pare de loc „exploxiv“, este 
cu totul alta situaţia în ceea ce 
priveşte numele său de cod 
„Pax Americana“ şi obiectivul 
său care mărturiseşte dorinţa

„PAX AMERICANA"
a f a c e r e  n o r d - a m e r ic a n ă  

d e z v ă lu i t ă  d e  
z ia ru l f r a n c e z  „ C o m b a t “

gltă preocupare : a afla care ar 
fi ee mai bună metodă pentru a 
asigura Statelor Unite locul 
preponderent în lume, adică do
minaţia mondială, în cursul a- 
nilor şi deceniilor viitoare.

Pentru a obţine un răspuns 
precis, U.S.A.R.O, s-a adresat 
unei întreprinderi particulare 
foarte mult angajată în materie 
de livrări strategice, „Douglas 
Aircraft Corporation“. Numele 
de cod al raportului ce trebuia 
prezentat Pentagonului trebuia 
să fie „Pax Americana“. Reme
diile preconizate de specialiştii 
în politică strategică de la Dou
glas Aircraft, pentru a permite 
Statelor Unite să obţină hege
monia mondială, au fost urmă
toarele : Să se manifeste indi
ferenţă faţă de aprecierile şi 
reacţiile celorlalţi membri ai 
N.A.T.O., ca de exemplu Anglia, 
care va deveni din ce în ce mai 
mult inadecvată ca partener 
sau chiar o povară. Apoi, nu 
trebuie să se acorde încredere 
unor aliaţi de odinioară, suscep
tibili să devină duşmani decla
raţi (aluzie directă la Paris). La

de hegemonie mondială ameri
cană. Temîndu-se de repercu
siunile care ar putea fi provo
cate, Pentagonul a încercat să 
împiedice publicarea sa şi să 
evite orice referiri la el. In a- 
cest sens, Paul Warnke, secre
tar adjunct la Ministerul Apă
rării, a întreprins unele demer
suri pe lingă preşedintele Co
misiei senatoriale pentru pro
bleme externe, avertizîndu-1. că 
în situaţia actuală dezvăluirea 
unor detalii ale raportului „Pax 
Americana“ ar putea fi exploa
tată de propaganda ostilă, ceea 
ce ar fi dăunător pentru S.U.A. 
Cu toate acestea, William Ful- 
bright, unul dintre senatorii a- 
mericani, care se pronunţă în 
favoarea destinderii, a publicat 
la rîndul său o lucrare intitula
tă .„Aroganta puterii“, prin care 
cheamă S.U.A. la mai multă ra
ţiune. Afacerea „Douglas Air
craft“, încheie ziarul „Combat“, 
îi va servi lui Fulbright ca 
„proiectil“ suplimentar în cam
pania sa împotriva actualei ad
ministraţii“.

„INDEX
TRANSLATIONUM“

U.N.E.S.C.O. a publicat cel 
de-al XlX-lea volum din seria 
„Index translationum“ (reperto
riu de traduceri), în care sînţ 
trecute 39.261 de traduceri pu
blicate în 70 de ţări, în cursul 
anului 1966. In fruntea ţărilor 
traducătoare se află U.R.S.S. cu 
3.968 titluri.

In 1966 Lenin a continuat să 
rămîna autorul cel mai tradus 
(201 traduceri). In 1964 după 
Lenin veneau Shakespeare şi 
Verne. In 1966, pe locurile doi 
şi trei se situează Simenon (137 
traduceri) şi Tolstoi (122 tra
duceri).

FLORENŢA
AMENINŢATĂ DIN NOU 

DE INUNDAŢII

în urma creştem nivelului a- 
pelor fluviului Arno, la Floren
ţa a fost declarată starea de a- 
larmă. Pericolul unor noi inunda
ţii a apărut datorită ploilor to
renţiale căzute în regiunea Tos
canei în ultimele 48 de ore. Lo
cuitorii Florenţei, care n-au ui
tat inundaţiile din 3—4 noiem
brie 1966„ s-au strîns în număr 
mare pe malurile fluviului pen
tru a urmări evoluţia apelor.

Anglia a trecut de la data de 
18 februarie la ora Eropei cen
trale. In fotografie : Daniel 
Buekney, al cincilea membru 
al familiei Buekney, care de 
peste o sută de ani se îngri
jeşte de mecanismul complex 
al orologiului londonez Big 
Ben, pregătindu-se s’ă-1 opreas
că pentru trecerea la ora Eu

ropei centrale.
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